

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Francisco
Concedido

Francisco
Concedido

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.
Extranjero, al año, 56 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscrito al período
el que no lo devuelva a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

El Consejo de ministros despachó ayer asuntos de varios Departamentos y se enteró de la disposición que autoriza la entrada de frutas agrias en Francia

Madrid, 7.—11 noche

A las diez de la mañana llegaron los ministros al Palacio Nacional para celebrar Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado.

Primero tuvieron un consejo para despachar algunos asuntos de trámite y cambiar impresiones.

El jefe del Estado dio cuenta al Consejo, según manifestaciones del señor Martínez Barrios, del viaje realizado a Marruecos y de la satisfacción que le había producido la situación en que se encuentra la zona del Protectorado español, así como de la acogida que se le dispensó en todos los lugares que visitó.

El Consejo escuchó con complacencia estas manifestaciones.

Después el jefe del Gobierno dio cuenta de la situación política interior y exterior, que no ofrece ninguna novedad.

A la una menos cuarto terminó el Consejo. El primero en salir fue el ministro de Marina, que facilitó a los informadores la nota oficiosa del mismo y un índice de los decretos que habían sido firmados por el presidente de la República.

Al salir el ministro de la Gobernación, los periodistas pidieron detalles de la orden que anunció ayer, que quedaría aprobada en la reunión ministerial de esta mañana.

El señor Rico Avello dijo que como el consejo celebrado antes del Consejo había sido tan breve, no tuvo tiempo de darla a conocer y que, por consiguiente, no podía facilitarla hasta mañana a la salida del Consejo ordinario que se celebrará.

Por su parte, el jefe del Gobierno declaró que habían aprobado dos órdenes, que serán facilitadas a la Prensa, en relación con la propaganda electoral. En una de ellas se prohíbe la propaganda electoral por medio de aviones y la otra tiende a regular la que se verifica por medio de la radio.

Se le preguntó al señor Martínez Barrios si se había fijado la fecha de llegada a España del residente general francés en Marruecos y contestó que no hay nada de eso y que seguramente la visita no llegará a verificarse.

—Es que se asegura — se le dijo — que se trata de revisar el acta de Algeciras.

—No, nada de eso — repuso el jefe del Gobierno.

El señor Martínez Barrios dijo que se retiraba a su casa por encontrarse algo indispuesto.

LA NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa de lo tratado en el Consejo dice lo siguiente:

Presidencia.—Orden prohibiendo la propaganda electoral en avión y regulando la que se haga por la radio.

Estado.—Decreto creando la Junta Permanente de Estado con el designio de asegurar la continuidad en la política internacional.

Las gestiones del Gobierno llevadas a cabo por conducto de la Embajada de París han dado un resultado satisfactorio, en virtud del cual el ministro de Agricultura de la República francesa ha dado órdenes a las oficinas de Aduanas de Francia para que no pongan obstáculos a la entrada a granel de frutas agrias de origen español.

Gobernación.—Decreto de fraccionamiento para obras en el Sanatorio de Oza (Osuña).

Idem nombrando a don Julio Orensanz inspector de Sanidad Exterior de Comunicaciones y Transportes.

Idem nombrando a don Santiago Ruesta inspector general de Sanidad Interior.

Idem disponiendo cese en el cargo de consejero nato del Consejo Nacional de Sanidad don Sahi de Buen Lozano.

Idem nombrando consejero nato del Consejo Nacional de Sanidad a don Víctor María Cortezo y Collantes.

Justicia.—Decreto disponiendo una nueva redacción al artículo tercero del decreto de 8 de febrero de 1933, que organizó la sección de Sanidad e Higiene en la Dirección General de Prisiones.

Idem organizando el Cuerpo de Secretarios de Juzgados municipales.

Guerra.—Decreto concediendo la gran cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, designada para premiar servicios especiales, al general de brigada honorario don Pedro Abalojo Alarcón.

Instrucción Pública.—Decreto adquiriendo para el Museo Arqueológico Nacional la colocación de cerámica de Talavera y Alcora, ofrecido por don Félix Boix y doña Dolores Boix de García de los Ríos.

Idem aprobando el proyecto para la construcción en Cervera (Lérida) de un edificio de nueva planta con destino a escuela graduada de niños y niñas.

Idem aprobando el proyecto de obras complementarias en el edificio

que ocupa la Normal del Magisterio primario de Huesca.

Idem aprobando el proyecto para construir en Pina de Ebro (Zaragoza) un edificio de nueva planta con destino a dos escuelas graduadas para niños y niñas.

Idem ídem ídem en Burgo de Osma (Soria) el grupo escolar Ruiz Zorrilla para niños y niñas.

Idem ídem ídem en Villamán (León) un edificio de nueva planta con destino a escuelas de niños y niñas, y otro en San Mateo (Castellón), también para escuela graduada de niños y niñas.



LEBRUN

Presidente de Francia, al que se le ha concedido el gran collar de la República Española

El Tribunal de Garantías acordó ayer admitir el recurso del señor Pedregal

LOS RECURSOS DE LOS SEÑORES MARCH Y CALVO SOTILO QUEDARON PENDIENTES DEL EXAMEN DE VARIOS DOCUMENTOS

Madrid, 7.—11 noche.

A las cuatro de la tarde, presidiendo el señor Arborencz, se reunió el Tribunal de Garantías constitucionales.

La reunión se celebró a puerta cerrada.

Al entrar a la reunión los vocales manifestaron que se discutiría en primer término el recurso interpuesto por don Juan March.

También dijeron que la votación efectuada ayer no puede prejuzgar el resultado de la de hoy.

Hay dos razones a enjuiciar en relación con el caso del señor March; una, si la Comisión de Responsabilidades fué únicamente facultada para las responsabilidades políticas y de gestión de los ministros de la Dictadura y de los Gobiernos posteriores, o si lo fué también para procesar a simples ciudadanos.

Si sólo lo fué para lo primero, la Comisión no pudo procesar a don Juan March. Otra cosa ocurriría si la Comisión de Responsabilidades tuvo facultad para procesar a simples ciudadanos, y si procesó legalmente al señor March cumpliendo los trámites reglamentarios. Si lo procesó ilegalmente, el proceso es nulo.

Estos son los dos puntos a discutir por el Tribunal de Garantías, y como acaso precise este consultar documentos—dijo un vocal—, no es de creer que en la reunión de hoy recaiga resolución final sobre el recurso interpuesto.

La reunión del Tribunal terminó a las ocho de la noche.

Según manifestaron los vocales a la salida, se examinó el recurso presentado por don Juan March, y, después de discutirlo ampliamente, se acordó pedir a la Comisión de Responsabilidades y al Tribunal Supremo algunos documentos para poder formar juicio y emitir el voto.

Igual acuerdo se tomó con respecto al señor Calvo Sotelo.

Se denegó el recurso presentado por el señor Cortés y por unanimidad fué tomado en consideración el recurso del señor Pedregal. Por lo tanto, este señor, desde hoy, es ya vocal del Tribunal de Garantías.

Opinaban los vocales que, teniendo en cuenta la petición de documentos que se hace para estudiar los recursos de los señores Calvo Sotelo y March, no se podrá volver a tratar de ello hasta los días 21 y 22 de este mes.

INTERESANTE INFORMACION DE BARCELONA

LA CANDIDATURA RADICAL

BARCELONA.—He aquí la lista de candidatos radicales por Barcelona, ciudad:

Don Alejandro Lerroux y García, ex-presidente del Consejo de ministros; don Juan José Rocha, ex-ministro de la Guerra y presidente del Consejo de Estado; don Rafael Guerra del Río, ministro de Obras Públicas; don Manuel Torres Campaña, subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros; don José Estadella, subsecretario de Sanidad; don Antonio Montaner, abogado, ex-gobernador; don José María Serrallera, abogado, ex-alcaldede; don José Matheu, abogado, ex-diputado a Cortes; don Rafael García Fando, catedrático; don Luis Matutano, comerciante y propietario; don Pedro Farreras, director industrial; don Manuel Mallén Garzón, catedrático; don Luis Calvo, empresario; don Juan Carandell, economista; don Emeterio Palma, abogado.

La candidatura por Barcelona-provincia es la siguiente:

Don Jaime Polo Otín, comerciante, presidente de la Asociación Profesional Ferroviaria del Partido Radical; don Casimiro Giralt, publicista; don Valentín Galobardes, industrial; doña Concha Peña, abogado; don Pedro Salvat, comerciante; don Eduardo Carballo, periodista; don José M. Paya, comerciante; don Juan Domenech, propietario e industrial; don Alejandro Muñoz, presidente de la Federación de Juventudes Radicales de Cataluña; don Francisco de P. Dnelo, propietario; don Joaquín Fuster, industrial; don Vicente Marín Pino, consignatario.

LA DEPENDENCIA MERCANTIL IRA A LA HUELGA EL DÍA TRECE

En el local denominado Bohemios Modernistas se celebró una asamblea de la dependencia mercantil al por mayor para dar cuenta el Comité de huelga de la marcha del conflicto, acordándose por unanimidad ratificar el acuerdo de declarar la huelga el próximo día 13.

CONFERENCIA ELECTORAL DEL SEÑOR CAMBO

En el Palacio de la Música Catalana pronunció anoche el señor Cambó su conferencia sobre "La Lliga y las elecciones".

Lamenta que, a pesar del Estatuto, la Enseñanza en Cataluña, su Hacienda y otros detalles fundamentales, dependan del Gobierno de Madrid el 80 por 100 de los impuestos catalanes. Dice que lo mismo Lerroux que las extremas derechas tendrán que respetar el Estatuto, porque es una legalidad. Censura acremente a los diputados agrarios y a Renovación. El único peligro, a su juicio, está en que las doctrinas que la Lliga sustenta no tengan eco en la opinión catalana.

Se declara revisionista. Dice que el marxismo no es un peligro ni una amenaza.

Reconoce que alguna repercusión han tenido en España las leyes de la crisis mundial, pero la culpa es del mal gobierno. Fustiga violentamente la política de Obras Públicas seguida por el ministro socialista.

Analiza los aspectos de las elecciones y asegura que la Lliga no puede formar coaliciones en Barcelona, porque siempre la han perjudicado. Fué muy aplaudido.

EL HIJO DEL ALCALDE, PROCEBADO

El juez señor Fernández Heredia, que instruye el sumario por el asalto a la imprenta donde se edita el semanario "Be Negro", ha dictado auto de procesamiento contra el hijo del alcalde señor Aiguadé, por insultos, coacción y amenazas.

Tendrá que presentarse periódicamente ante el Juzgado y se le ha exigido una fianza de cinco mil pesetas por la responsabilidad civil.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Esta mañana estuvieron en el Gobierno civil el señor Barrera, consejero de Trabajo de la Generalidad, y el señor Arruga, director de la Compañía de Tranvías.

El gobernador manifestó que el primero de dichos señores le había ido a visitar para darle cuenta de algunos conflictos en los que podía alterarse el orden público.

El segundo dijo que le había visitado con el fin de darle cuenta de las nuevas bases de trabajo presentadas por los empleados de tranvías, metros y autobuses.

Dijo por último que estos días se intensifican las detenciones de sospechosos y elementos peligrosos.

UN DECRETO REGLAMENTANDO EL USO DEL CATALAN EN JUZGADOS Y TRIBUNALES

El "Boletín Oficial" de la Generalidad publica un decreto del consejero de Justicia, reglamentando el uso del catalán en los Juzgados y Tribunales.

Los juicios podrán entablararse, indistintamente, en catalán o castellano.

Se redactarán en catalán las certificaciones, apuntamientos y traslados que los Juzgados, Tribunales y Audiencias dirijan al Tribunal de casación de Cataluña, y en castellano los que vayan dirigidos al Tribunal Supremo o Juzgados y Tribunales de fuera del territorio catalán.

Si alguna de las partes lo piden, las certificaciones y apuntamientos se harán en castellano.

Los ciudadanos, en sus relaciones con los Tribunales, elegirán la lengua oficial que prefieren.

DAÑOS EN UNA FABRICA

—En una fábrica de Sabadell penetraron tres desconocidos que causaron algunos daños.

DEL ATRACO A UN PAGADOR

Con motivo del atraco al pagador de unas obras, la Policía ha detenido a Juan Roig Duran.

Este se había marchado voluntariamente de aquellas obras.

Se supo que una mañana le visitaron en su casa tres conocidos sindicalistas.

Dijo el detenido que estos individuos le habían visitado para hacerle ciertas preguntas sin importancia.

La Policía ha logrado detener a estos individuos, dos de los cuales declararon que estuvieron en casa de Roig, proponiéndole el atraco que realizó poco después.

A pesar de esta afirmación, el detenido continúa negando rotundamente su participación en el atraco.

PRECAUCIONES EN LAS CARRETERAS

Desde hace dos días se observan grandes precauciones en las carreteras. En los centros oficiales se guarda reserva sobre las causas de estas medidas.

DEL INCIDENTE CON LOS "ESCAMOTS"

El periódico "Renovación" dice que, de un momento a otro, serán destituidos el jefe superior de Policía, el teniente coronel de Seguridad y el comisario general.

Al teniente de Seguridad señor Requena que saludó a la bandera separatista al pasar los "escamots", se le formarán tribunal de honor.

MUERE CARBONIZADA

A la anciana Manuel Transe, hallándose en su domicilio, se le incendiaron las cortinas de la habitación.

Al intentar apagarlas, las llamas se propagaron a la cama que ocupaba la anciana y murió carbonizada.

Enardecidos por los oradores comunistas, unos jóvenes apedrean los escaparates de una tienda de comestibles y se apoderan de los géneros

Esta mañana se celebró en Tetuán de las Victorias un mitin comunista.

Los oradores se expresaron en tonos violentísimos, aconsejando a los obreros la legitimidad del asalto a las tiendas para conjurar el hambre producida por la falta de trabajo.

A la salida del mitin, los obreros se mostraban exaltadísimos, y un grupo, en su mayoría de mozalbetes, bajó por la calle de Bravo Murillo dando gritos subversivos.

Al llegar el grupo frente a una carnicería y salchichería, situada en la esquina de la de Almansa, unos veinte muchachos se destacaron del grupo y penetraron en la tienda, mientras los demás estaban fuera.

Los que penetraron pidieron al dueño que les entregara comestible para calmar el hambre.

Las candidaturas que se presentan, los actos de propaganda que se realizan, algunos incidentes de importancia y otras noticias sobre las próximas elecciones

Madrid, 7.—Varias horas.

REUNION DE LA JUNTA DEL CENSO

En la Cámara se reunió la Junta del Censo, presidida por don Diego Medina, presidente del Tribunal Supremo.

Se examinaron en primer término varias peticiones de funcionarios públicos que no figuran en las listas del Censo por haber sido trasladados después de publicadas aquéllas y que quieren se les reconozca el derecho a votar. La Junta resolvió en sentido negativo. Se estudiaron después varias consul-



GOERING

Ministro del Reich, cuyas palabras recientes han motivado una reclamación de nuestro embajador

tas relativas a quiénes pueden formular protestas por la proclamación de diputados, y se acordó que por cada grupo de proponentes se pueda designar candidatos en igual número al de puestos a cubrir.

Otra de las peticiones examinadas se refiere a la división de la Junta provincial para hacer el escrutinio donde hubiera dos circunscripciones electorales y que puedan suspenderse dichos actos durante ciertas horas. Se acordó dirigirse al Gobierno para que éste sea el que resuelva.

Por último, se acordó dictar una disposición aclaratoria del apartado 1 de la ley que modificó el electoral de 8 de agosto, con el fin de evitar dudas que puedan surgir al hacer la proclamación de diputados a Cortes en los casos de obtener algunos de las candidatos el cuarenta o el veinte por ciento del número de votantes.

LOS QUE DESDE EL EXTRANJERO VIENEN A VOTAR

El conde de Ruiz-Señado, según dice "La Epoca", se ha trasladado desde San Sebastián a un finca de su propiedad en la provincial de Teruel, para ocuparse de los asuntos electorales.

También dicen que han llegado a Madrid para poder ejercer los derechos electorales los príncipes de Pío de Saboya y que en breve llegará su mamá la princesa viuda.

Se proponen venir también para votar varias personas aristocráticas, como la duquesa de Parcent y los marqueses de la Romana.

Igualmente vendrá un grupo de españoles aristocráticos, vecinos de Madrid, que residen en Biarritz.

UNA NOTA DEL Sr. GIL ROBLES

El señor Gil Robles ha enviado una nota a los periódicos en que protesta contra el acuerdo del Consejo de hoy de prohibir la propaganda desde los aviones. Dice que constituye un atropello inadmisible de la libertad de propaganda y una falta de libertad por parte del Gobierno.

Añade que hace varios días el ministro de la Gobernación le autorizó esta propaganda y que Acción Popular contrató varios aviones que durante una semana han actuado con plena normalidad.

Las izquierdas que no tienen o no pueden afrontar esta propaganda se apresuran a cortarla por lo sano.

Lo mismo van a hacer con la radio, mediante la reglamentación que anuncia la nota oficiosa.

Durante estos dos últimos años la radio fué monopolizada por los partidos de izquierda para una propaganda desusada y sólo ahora se piensa en la reglamentación.

Esto acusa un miedo insuperable a las derechas, pero no crea el Gobierno que por ello se va a cortar la propaganda.

Dice, por último, que disponen de otros medios más que suficientes para que a toda España llegue la voz de las derechas españolas.

Madrid, 7.—Varias horas.

POR SI SE TRATA DE UNA MANIOBRA

En la Diputación provincial han facilitado esta mañana la siguiente nota: "Habiendo llegado a conocimiento de esta Secretaría, por la Jefatura del Servicio, que las cédulas de algunos contribuyentes han sido obtenidas por personas distintas de los interesados, éin autorización de éstos, y como quiera que tales abusos pudieran guardar relación con las cercanas elecciones, la Diputación provincial ha ordenado que se proceda inmediatamente a formar una relación de las cédulas obtenidas por este procedimiento, que será realizado con la urgencia necesaria para la adopción de resoluciones oportunas, sin perjuicio de advertir a los contribuyentes que los afectados por esta plantación podrán obtener el certificado correspondiente, que ha de surtir los mismos efectos que la cédula.

HABRA MATERIAL PARA LOS COLEGIOS DE MADRID?

El Ayuntamiento de Madrid encargó a un taller de carpintería la construcción de las mesas que deberán utilizarse en los Colegios electorales.

Como ha surgido la huelga del ramo de Construcción y se han paralizado las obras se presentó el peligro de que pudieran llegar las elecciones sin que tuviera el Ayuntamiento el material encargado.

El conflicto se ha resuelto encargando nuevas mesas a los asilos de la Paloma.

EL OBISPO AUXILIAR DE VALENCIA SIMPATIZA CON LA REPUBLICA

VALENCIA.—El alcalde de Benigamín visitó esta mañana al gobernador civil para explicarle los incidentes ocurridos en dicho pueblo con motivo de la visita pastoral que realiza por los pueblos de la diócesis el obispo auxiliar.

Este fué también recibido por el gobernador, a quien le dio cuenta detallada de los sucesos ocurridos en el pueblo, donde, según manifestó, se reunieron unos 1.200 fieles con motivo de la confirmación de los niños, cerrándose las puertas de la iglesia al empezar el acto y volteándose las campanas.

El alcalde, acompañado de la Benemérita, se presentó, golpeando las puertas, pidiendo al señor obispo la suspensión del acto, cosa que así se hizo por estar prohibido tocar las campanas.

El obispo auxiliar dijo que esta visita no obedece a fines electorales, pues incluso él siente simpatías por la República y desea que triunfe don Alejandro Lerroux por sus grandes actos de gobernanza.

Le comunicó que se suspenderán estas visitas pastorales hasta después de las elecciones, enviándose, en cambio, una circular a los señores sacerdotes para que no se mezclen en asuntos electorales, circular que aparecerá en el Boletín Oficial de la Diócesis.

El obispo auxiliar dijo que esta visita no obedece a fines electorales, pues incluso él siente simpatías por la República y desea que triunfe don Alejandro Lerroux por sus grandes actos de gobernanza.

Le comunicó que se suspenderán estas visitas pastorales hasta después de las elecciones, enviándose, en cambio, una circular a los señores sacerdotes para que no se mezclen en asuntos electorales, circular que aparecerá en el Boletín Oficial de la Diócesis.

APEDREAN EL COCHE DE DON FERNANDO DE LOS RIOS

GRANADA.—En el pueblo de Molin iba a celebrarse un acto socialista, que se suspendió a causa de algunos incidentes. Se detuvo a un socialista que hizo un disparo de pistola.

La Benemérita tuvo que proteger el coche de don Fernando de los Ríos, que fué apedreado, sufriende la rotura de varios cristales.

PRESENTACION DE LA CANDIDATURA DE IZQUIERDA EN BILBAO

BILBAO.—Se está organizando el acto de presentación de la candidatura de Bilbao, en el que tomarán parte los cuatro candidatos, señores Azafia, Domingo, Prieto y Zugazagaitia. Es posible que el próximo día 12 pronuncie una conferencia en Bilbao Marcelino Domingo. Igualmente existe el propósito de que Zugazagaitia pronuncie un discurso político.

APEDREAN A LOS DERECHISTAS

BADAJOS.—En Fuente del Maestro, los socialistas apedrearon un local donde se estaba celebrando un mitin derechista, resultando herida una mujer.

DISTURBIOS Y DISPAROS

JAEN.—En Villanueva del Arzobispo se intentó impedir la llegada del candidato derechista señor Palanca y en la carretera apedrearon a los automóviles e hicieron algunos disparos. La Guardia civil se tiroto con los perturbadores, hiriendo a uno de ellos. El acto se celebró después sin incidentes.

DETENIDOS COMO AUTORES DE INCIDENTES

HUELVA.—Procedente de Alhara que llegaron conducidos por los guardias de Asalto el alcalde y dos tenientes de alcalde promotores de los incidentes registrados durante el mitin radical.

Parece que el señor March ha embarcado en Gibraltar para trasladarse a Francia

CADIZ.—Las noticias que se reciben de La Línea de la Concepción...

REALIZANDO UNA INFORMACION

LA LINEA.—Llegaron el Inspector general de Aduanas don José González...

Han tomado declaración a los carabineros y agentes de vigilancia...

EL OFICIAL ARNAIZ PROCESADO CON FIANZA DE 2.000 PESETAS

ALCALA DE HENARES.—Ha vuelto a declarar ante el Juzgado el oficial de prisiones señor Arnáiz...

UNA INTERVU CON DON JUAN MARCH

MALAGA.—Un diario local publica una entrevista con don Juan March...

El periodista pone en labios del señor March lo siguiente:

Se recurrió a todos los medios imaginables, incluso a la conspiración contra mi vida...

Ahora, merced a las fianzas por mí puestas, muchos me deben la libertad...

Después, en Alcalá se pretendió también trasladarme una noche...

Otros informes recibidos en Madrid dan como segura la noticia de que don Juan March ha embarcado en Gibraltar con dirección a Francia...

ALGECIRAS.—Se confirma que en el vapor inglés "Stratira" ha embarcado con rumbo a Marsella don Juan March...

Desde dicho puerto continuará su viaje a París.

DISPOSICIONES DE LA PRESIDENCIA

El uso de los servicios públicos para la campaña electoral

Madrid, 7.—11 noche

El presidente del Consejo, indigesto, no acudió a su despacho oficial de la Presidencia...

El subsecretario del Departamento señor Torres Campaña manifestó a los periodistas que mañana se celebrará Consejo de ministros...

Después les entregó las siguientes importantes órdenes:

"Excmo. Sr.—Obligado el Gobierno a mantener y hacer respetar a todos la neutralidad más completa de los servicios públicos ante las contiendas políticas...

Después les entregó las siguientes importantes órdenes:

"Excmo. Sr.—Obligado el Gobierno a mantener y hacer respetar a todos la neutralidad más completa de los servicios públicos ante las contiendas políticas...

Después les entregó las siguientes importantes órdenes:

"Excmo. Sr.—Obligado el Gobierno a mantener y hacer respetar a todos la neutralidad más completa de los servicios públicos ante las contiendas políticas...

Después les entregó las siguientes importantes órdenes:

"Excmo. Sr.—Obligado el Gobierno a mantener y hacer respetar a todos la neutralidad más completa de los servicios públicos ante las contiendas políticas...

Después les entregó las siguientes importantes órdenes:

"Excmo. Sr.—Obligado el Gobierno a mantener y hacer respetar a todos la neutralidad más completa de los servicios públicos ante las contiendas políticas...

La vigilancia y cumplimiento de esta orden, debiendo avisar al ministro de la Gobernación por el medio más rápido cualquier inobediencia...

La otra orden dice así: "Excmo. señor.—Con objeto de evitar que los modernos medios de propaganda, especialmente los de radio-difusión, sean utilizados abusivamente con molestias notorias para los radioyentes españoles...

Primero.—Mientras dura el período electoral en curso no será permitido por las autoridades gubernativas locales ninguna emisión por radio que tenga como finalidad la propaganda política.

Segundo.—De manera especial quedan prohibidas todas las comunicaciones de candidatura, de campañas electorales, de manifiestos políticos y de discursos de igual índole pronunciados ante el micrófono en las estaciones de las emisoras o en gabinetes particulares.

La radiodifusión de tales discursos podrá ser permitida por las autoridades previa solicitud en cada caso.

Terceero.—Las autoridades gubernativas se encargarán, en relación con las emisoras existentes en cada localidad y ante emisoras eventuales que se creen en su jurisdicción, de cumplir o hacer cumplir con todo rigor la presente orden, poniéndose en relación en caso de duda con el señor ministro de la Gobernación.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 7.—12 noche

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE ESTADO

Un periodista habló con el ministro de Estado sobre la próxima venida a Madrid del señor Ponsot, refaccionada, según se dice, con la revisión del acta de Algeciras.

El señor Sánchez Albornoz dijo que no había nada de esto y que el señor Ponsot no vendría a Madrid, sino que llegaría hasta Algeciras y desde allí seguiría a Marruecos.

Insistió en que no había nada de lo dicho en la revisión del acta de Algeciras, ya que no sólo está firmada por España y Francia, sino por las principales potencias, sin cuyo conocimiento, asentimiento e intervención no podría siquiera tocarse.

Por lo que respecta a España—repitió—, no sólo no he intentado la revisión, sino que ni pretendo hacerla. Respecto a Francia, no creo lo pretenda, aunque muy bien pudiera ser que, entrando en sus planes de política interior y exterior, deseara ir a una reducción; pero de momento, y en todo caso (ya que de otra manera no puede ser), lo más que puede alcanzarse su propósito es a desearlo y, en consecuencia, emprender las gestiones previstas a este fin, ya que en todo caso habría de ajustarse a lo que en principio digo, y ya que ese caso no sólo pertenece a España y Francia, sino a todas las potencias signatarias del acta.

DICE EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

El ministro de Obras Públicas, al hablar con los periodistas, expresó su satisfacción por el reciente viaje que ha realizado a Canarias.

Añadió que había encargado al comisario del Ministerio que haga el oportuno estudio y proposición para terminar con los transbordos en la estación de San Jerónimo y se establezca un servicio directo con Cádiz.

Terminó diciendo que próximamente irá a Cádiz el director general de Puertos para estudiar un proyecto de ordenación de puertos, los cuales se han venido relacionando hasta ahora sin orden ni concierto.

EL JURADO MIXTO DE PROFESIONALES DE LA ENSEÑANZA

En el Ministerio de Trabajo se han verificado las elecciones para vocales propietarios en el Jurado mixto de Profesionales de la Enseñanza.

Resultaron elegidos para la Sección de segunda enseñanza, don Gerardo Fernández Moreno, don Ignacio García Alberto y don Isidro Navarro, y suplentes don Gonzalo Sánchez, don Jesús Campos y don Rafael Bonacheira.

Para la Sección de Primera Enseñanza, don Benito Díaz Villafranco, don Florán Ruiz y don Victoriano Castillo, y suplentes, don Tomás Mora, don Rafael Hernández y don Antonio Herrero.

DIMITE EN EL TRIBUNAL DE JACA

El conde de Rodézno ha dirigido una carta al presidente del Tribunal de Jaca dimitiendo el cargo de vocal para que fué designado por las Cortes.

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIOS INDISPUESTO

Terminado el Consejo de ministros, el señor Martínez Barrios, se sintió indispuesto y hubo de retirarse a su domicilio.

Ha guardado cama durante la tarde.

LA SEÑORA DOÑA BENITA DEL AMO FERNANDEZ Falleció en Los Molinos de Océán, el día 4 de noviembre a los 49 años de edad...

La Prensa madrileña comenta la actualidad política

Madrid, 7.—11 noche

A B C trata del problema de las derechas y dice: "Todavía hay periódicos izquierdistas que preguntan sobre cuáles puntos de coincidencia puede mantenerse la unión de derechas en las Cortes."

—Es—dicen—un conglomerado circunstancial, llamado a deshacerse en el Parlamento, donde cada grupo irá detrás de su programa y fingir creer lo y fingir alborozo anticipado por ese acuartelamiento. Demasiado saben cómo mientan.

Dentro y fuera del Congreso y por encima de las ideas programáticas y privativas, una triple línea común de absoluta e intensísima coincidencia. Los tres puntos fundamentales que ahora son el tripede en que se asienta la coalición han de subsistir íntegramente; reforma de las leyes electorales, defensa de la economía nacional y amplia amnistía."

La Libertad habla de los que se dicen que trajeron la República, y dice: "No, la República la trajeron los más y la aprovecharon los menos. No la trajo este o el otro partido político, ni el Comité tal o cual, sino la inmensa masa del país."

De haberla traído una agrupación política o una clase social, una minoría, hubiera sido una dictadura y no una democracia, que es precisamente lo que los españoles quisieron y quieren que sea.

No la trajeron los menos para imponerla los más. La instauró el arrolladora mayoría y hubo de aceptarla una exigua minoría.

Por eso la República es de todos y ha de ser para todos, sin privilegios ni excepciones."

Ahora, opina en los siguientes términos sobre el mitin derechista de Madrid: "Mitin de presentación de la candidatura de derechas llamada antimarxista. Seis discursos y ninguno antimarxista; si acaso el de Gil Robles, y todo lo demás un monarquismo diluido, que no se atreva a decir su nombre."

No se concibe una actuación política tan desdichada. ¿Es que para derrotar al marxismo lo más eficaz es ahondar las diferencias entre unos españoles y otros? ¿A qué va a quedar reducido el antimarxismo? ¿Se puede lógicamente pensar en un frente antimarxista del que estén excluidos los elementos conservadores del país que han aceptado la República? ¿Cree alguien que la burguesía liberal y conservadora que sigue a don Alejandro Lerroux o a don Miguel Manra (y que es de verdad la que ha distribuido a los socialistas) tiene menor interés en arrancar el Poder a la Casa del Pueblo que los románticos teóricos defensores de la Monarquía?

Se ha perdido todo sentido de la realidad. Cuando hombres que se dicen conservadores, arrastrados por una demagogia suicida, halagan los instintos subversivos de la masa diciéndola que "a los campesinos el Poder público no les ha dado más tierra que la de las sepulturas de Casas Viejas", se percibe temáticamente la descomposición social que España está padeciendo.

El Liberal indica las combinaciones que se pueden hacer con los candidatos izquierdistas de Madrid.

Lo mejor sería que se hicieran, desde luego, las candidaturas con las referidas combinaciones para que, no fueran que hicieran los electores, evitando así el berullo que pudiera producirse. Es esencial que todos los socialistas incluyan el nombre de don Manuel Azaña y no otro alguno, porque si cada uno pone el que más le guste se como si no hubiéramos hecho nada. Y es también fundamental que todos los republicanos coaligados incluyan el nombre de don Julián Besteiro en la candidatura de coalición de izquierdas, por la misma razón que antes hemos alegado. Y todos los derechistas, el nombre de don Alejandro Lerroux. Son las señeras electorales del 19 de noviembre, Azaña, Besteiro y Lerroux.

El Sol comenta los discursos del domingo en Madrid de la siguiente forma: "Después de oír los discursos pronunciados por los candidatos de derechas a la representación madrileña en las Cortes, nadie ha dejado de preguntarse quién les ha dado su presunta fuerza electoral, porque es indudable que ellos solos serían incapaces de reunir ninguna con su exclusivo esfuerzo."

Pocas veces se ha hecho una exhibición parecida de pobreza mental. Hemos, pues, de afirmar que su fuerza se la han hecho otros. Se la ha dado toda hecha fós demás, y como quien dice, regalado. Toda su base está en ese "anti" con que califica su candidatura. Aunque el señor Gil Robles se haya esforzado vanamente en convertir en positivo ese signo negativo, son "anti" y nada más.

Antes habían hablado en otro lugar los socialistas: mejor dicho uno de los equipos socialistas; porque este partido tan unido y disciplinado, separa sus oradores, y un día nos presenta los antidemócratas y dictatorialistas. Entre éstos descuella el señor Besteiro, la medula de cuyo discurso está en los dos párrafos últimos. Uno que recomienda: el destino de lo mejor en estos tiempos es ser aplastado por lo peor, y en vano presentará el señor Besteiro a la masa de sus correligionarios ideas discretas y ponderadas si hay alguien que las excita a la barbarie.

La competencia es imposible. El último lleva siempre las de ganar, y por eso el discurso del señor Besteiro no tendrá en la masa socialista la influencia debida. En cuanto a los electores no socialistas, ya sabe que lo otro es lo que prepondera y domina."

El Socialista se refiere a las palabras del ministro de Obras Públicas en contra de la extradición del señor March y de la actitud del Gobierno. Entretanto el Gobierno, uno de cuyos ministros enjuicia las medidas sobre el caso March en la forma que queda apuntada, pensará que sus ministros pueden mostrar públicamente estos pareceres tan sintomáticos.

Un ministro ha dado ya su juicio sobre la evasión del señor March, que, como hemos visto, tiene gran valor. Otro dijo que era un ingenio. La nebulosa moral ya tiene contornos de certidumbre moral para atribuirle, sin temor a equivocarse, sobre quienes parecen ansiosos de recogerla.

Pero esa misma nebulosa moral asfixia a determinados ministros, que van a quedar ahogados en ella. No buscan aire libre, imposible de encontrar ya en el ambiente."

El Debate habla de la Conferencia Internacional de Prensa y dice: "En esta Conferencia se atiende más que a otra cosa a las noticias e informaciones. La parte mayor de las deliberaciones se refiere a las facilidades informativas, tarifas, claves, precios y rapidez de transportes para periodistas y periódicos, carnets de identidad, protección a la propiedad periodística... sólo que al hablar de noticias que puedan perjudicar a la paz del mundo, se entra sin querer en la política interior de cada país."

Opina que los gobernantes y los periódicos necesitan un estatuto, un código, una norma jurídica que determinen sus relaciones."

Del País Vasco

COMO VA A SOLEMNIZARSE LA VOTACION DEL ESTATUTO

SAN SEBASTIAN.—En el palacio de la Diputación se han reunido esta mañana las Gestoras de las Diputaciones de las provincias vascas y los miembros del Comité ejecutivo del Estatuto Vasco, con representación de las tres provincias, a fin de tomar acuerdos ante la celebración del plebiscito.

unirán en Guernica las tres Comisiones Gestoras, que asistirán en corporación al acto solemne de la entrega en la Casa de Juntas de la villa foral, al Comité pro Estatuto, de las copias de las actas del escrutinio de cada una de las provincias, a cuyo acto serán invitados los alcaldes de todos los Ayuntamientos vascos, encargándose las Gestoras de enviar las invitaciones a los Ayuntamientos de sus territorios respectivos.

DESCARRILAN DOS TRENES Y MUERE EL CONDUCTOR DE UNO DE ELLOS

SAN SEBASTIAN.—En la línea férrea del Norte, entre las estaciones de Andoain y Villabona, en el momento de cruzarse dos trenes, a uno se le desprendió una rueda que fué a parar al otro, descarrilando ambos. En el accidente resultó muerto el conductor de uno de los trenes.

MACIA FELICITA AL ALCALDE DE ZUMAYA

El alcalde de Zumaya recibió un telegrama del señor Maciá felicitándole en nombre de la Generalidad con motivo del triunfo del plebiscito, que demuestra la vitalidad colectiva para la nueva estructuración del país, que culminará en una real y fecunda federación ibérica.

LA HUELGA EN EL INSTITUTO DE OSATE

El director del Instituto de Oficio ha telegrafiado al Gobierno diciéndole que la huelga se ha reducido y que a pesar de la escasez de Profesorado se dan todas las clases.

MUERE EN EL HOSPITAL BILBAO.—En el Hospital ha fallecido el obrero José Casado, que resultó herido a consecuencia de los disparos que hicieron el pasado domingo.

HUELGA DE EMPLEADOS DE ESPECTACULOS

Las secciones que integran la Federación de Espectáculos de Bilbao se reunieron para estudiar el conflicto producido por la empresa del Teatro Buenos Aires, que ha despedido a todo el personal.

Se acordó la declaración de huelga general, solicitando el apoyo de la U. G. T.

La Conferencia de Prensa

Madrid, 7.—11 noche

En el Palacio de la Prensa se inauguró la Segunda Conferencia Internacional de Oficinas gubernamentales de Prensa.

Asisten delegados de 28 países europeos y americanos. No asiste delegado alemán.

Presidió el ministro de Estado. También concurren varios representantes diplomáticos.

El señor Sánchez Albornoz declaró abierta la asamblea, dando la bienvenida a los delegados en nombre del Gobierno español.

Elogió la labor de la Sociedad de Naciones, destacando el pacifismo de España.

El Gobierno español seguirá atentamente las deliberaciones de la Asamblea.

Se procedió a la elección de la Mesa, siendo designado presidente el director de Asuntos exteriores del Ministerio de Estado don José María Domínguez.

Este pronunció breves palabras agradeciendo la distinción de que se le hacía objeto.

También habló el delegado de Cuba, señor Pichardo y a su propuesta se declaró el castellano idioma oficial de la Conferencia.

Por la tarde se celebró sesión ordinaria.

Los conflictos sociales

LOS METALURGICOS DE MADRID

MADRID.—El Sindicato Metalúrgico ha celebrado una junta general extraordinaria para estudiar la conveniencia de declarar una huelga general del ramo en estos momentos.

La asamblea fué muy agitada. La cuestión estaba en si se prestaba o no solidaridad con ese movimiento a los huelguistas del ramo de la construcción y a esto se añadió por algunos otras reivindicaciones.

Se acordó celebrar hoy una votación que decidía la conveniencia o no de declarar en los momentos presentes la huelga general.

LA HUELGA EN LUGO

LUGO.—Continúa la huelga general pacífica.

El comercio abrió sus puertas, sirviendo al público sus dueños.

Los guardias de Asalto disolvieron algunos grupos.

Se cree que hoy se habrá encontrado una fórmula de arreglo.

Crónica de sucesos de vario carácter

Madrid, 7.—11 noche

¿COMO SE HIRO?

En la Casa de Socorro se presentó esta mañana Carlos Meléndez Viñuales, de dieciocho años de edad, que presentaba una herida en el pie izquierdo producida por arma de fuego, que fué calificada de pronóstico menos grave.

Parece que al ser interrogado afirmó que anoche, cuando salía de la Casa del Pueblo, donde trabajaba en una de las Secretarías y dirigirse a su domicilio, al llegar a la calle de Lista, esquina a la de Lagasca, se hicieron un disparo, produciéndole la herida de la cual fué a curarse.

El médico pudo apreciar por la dirección que llevaba la herida, de arriba a abajo, que parece más bien que fué causada por haberse disparado la pistola que el individuo llevaría seguramente, la cual no ha aparecido.

AGREDIDO POR UNOS HUELGUISTAS

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué curado el carpintero Adolfo Fernández.

Manifestó que cuando trabajaba en el taller de Joaquín Morán penetraron dos huelguistas del ramo de la Construcción, invitándole a abandonar el trabajo.

Como se negara, le agredieron dándose después a la fuga.

El herido ha denunciado como sus agresores a José Berrueto e Ildefonso Martínez.

DOS INCENDIOS

En las primeras horas de la mañana se declaró un incendio en el piso tercero de la casa número 8 de la calle del Prado, propiedad de don Claudio Rodríguez.

El fuego se propagó rápidamente a los edificios colindantes.

Acudieron los bomberos, que trabajaron denodadamente, teniendo que derribar tres chimeneas y algunos medianiles para atajar el siniestro.

Los daños materiales son de gran consideración.

En la pasada madrugada se declaró un incendio en la central telefónica de la calle de Jordán.

El fuego se inició en el depósito en que están almacenados los hilos telefónicos.

El siniestro careció de importancia y cuando llegaron los bomberos ya le habían sofocado los empleados.

DESMANES EN LA CARRETERA

AVILA.—Han circulado rumores de que algunos vecinos han cometido desmanes en la carretera. El conductor de un carro de viajeros, al pasar por dicha carretera, hubo de hacer alto a la intimación que le dirigió un grupo de individuos, a cuyo frente iba uno enarbolando una bandera roja.

Dichos individuos, después de hacer detener el vehículo, obligaron a que se aparezan los viajeros que aquél conducía, diciéndoles, una vez que se encontraron fuera del carro, que no les permitirían continuar el viaje y que quedaban en calidad de rehenes hasta que las autoridades atendiesen a determinadas peticiones de trabajo que les tenían formuladas.

En la carretera parece que quedaron detenidos seis viajeros, y el dueño o conductor del carro logró denunciar el caso a la Policía.

UN MUERTO Y UN HERIDO EN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

SANTANDER.—Cuando marchaban en dirección a Bilbao en un automóvil el "chauffeur" Román Rodríguez, acompañado de José Beitía, empleado de la Junta de Obras del puerto de Santurce, y Paulino Mendicuti, al llegar al alto de Marín, el "chauffeur" deslumbrado por un relampago, fué a chocar contra una tapia, quedando destruido el coche. Román Rodríguez, al ver muerto a su lado a José Beitía y herido a José Mendicuti, huyó alocado. Regresó esta mañana al sitio del accidente. José Beitía quedó en el depósito de cadáveres.

ROBAN DOS CORDEROS EN UNA CARNICERIA

A primera hora de esta noche, dos individuos se presentaron en una carnicería de la calle de Bravo Murillo, número 10, diciendo: Aquí están los huelguistas, y seguidamente se apoderaron de dos corderos, dándose a la fuga.

A causa de la persecución, abandonaron uno de ellos, logrando desaparecer con el otro.

ESTALLA UN ARTEFACTO

A las once de la noche, en el corralillo desocupado de la calle de Francos Rodríguez, estalló un artefacto que causó gran alarma.

Acudieron guardias y otros representantes de la autoridad, encontraron cascotes de metralla a unos doscientos metros.

Parece que algún individuo llevaba el artefacto y al creerse perseguido lo abandonó en aquel lugar, donde hizo explosión.

MUERTO POR DISPARO CASUAL

PAMPLONA.—Cuando se hallaba comiendo en el campo los hermanos Gregorio y José Valkiervo, Gregorio se puso a examinar una escopeta y se le disparó matando a su hermano.

MAS DEL EXTRANJERO

LA SITUACION EN CUBA

HABANA.—Dos mil manifestantes, entre los que figuraban muchos individuos de color, se reunieron ante el Palacio Nacional...

CINCUENTA MIL MINEROS EN HUELGA EN LOS EE. UU.

WILKESBARRE.—Más de 50.000 mineros han votado la huelga general en los condados de Luzerne y de Lackawanna (Pensylvania).

EL PROYECTO DE DESARME

GINEBRA.—El secretario de la S. D. N. ha distribuido a los Gobiernos el proyecto de Convención para el Desarme...

MUSSOLINI RECIBE A GOERING

ROMA.—Mussolini ha recibido a Goering, quien le hizo entrega de una carta de Hitler dándole cuenta de las negociaciones...

RECLAMACION DEL EMBAJADOR ESPAÑOL EN BERLIN

BERLIN.—El embajador de España en Berlín señor Zulueta, hizo esta mañana una gestión oficial cerca del Gobierno alemán...

AYER COMENZO EL PRIMER SORTEO DE LOTERIA EN FRANCIA

PARIS.—Esta noche se celebró en el Salón del Trocadero el primer sorteo de la Lotería Nacional Francesa.

LA ARGENTINA NO DESVALORIZA SU DIVISA

BUENOS AIRES.—El ministro de Hacienda ha desmentido que la Argentina piense desvalorizar el peso.

NINO DE ORIGEN MISTERIOSO. SE TRATA DEL HIJO DE LINDBERGH?

BRUSELAS.—El diario "La Última Hora", informa que en el pueblo de Melevés-Saintes-Marie, un niño de origen desconocido suscita un verdadero misterio.

PROXIMAMENTE LA CALLE 42

¡Un superdrama...! ¡Una super-revista...! ¡Un super-espectáculo!

LA UNION DE FUNCIONARIOS CIVILES Y EL TRASPASO DE SERVICIOS EN CATALUNA

La Unión Nacional de Funcionarios civiles ha facilitado una nota en la que dice que, atendiendo a las indicaciones de la Junta Provincial de

ha hecho alrededor de la procedencia del muchacho, ha dado pie a que se generalice la creencia de que se trata del niño de Lindbergh.

EL DIA DEL PLATO UNICO EN ALEMANIA

BERLIN.—El primer domingo de noviembre se cumplió la jornada del plato único en toda Alemania, establecida con objeto de reunir los subsidios para combatir el hambre y el frío durante el invierno.

SE APLICA LA PENA CAPITAL A UNA MUJER

BERLIN.—En Prusia ha sido decapitada una mujer condenada a muerte por haber envenenado a un hijo con la complicitad de su madre.

LA DEFENSA NACIONAL BELGA

BRUSELAS.—Ayer, bajo la presidencia del conde de Broqueville, se reunió el Gobierno, aprobando el presupuesto extraordinario de 1.100 millones de francos...

EL VIAJE A MARRUECOS DEL GENERAL WEYGAND

CASABLANCA.—El general Weigand salió de esta plaza en un avión militar, volando sobre las regiones de Akka y de Taroudant...

EL VOTO A LA MUJER FILIPINA

MANILA.—El Senado ha aprobado una enmienda a la ley constitucional por la que se concede el voto a la mujer filipina a partir del año 1937.

ESPAÑA CONCEDE AL PRESIDENTE FRANCÉS EL GRAN COLLAR DE LA REPUBLICA

PARIS.—El embajador de España señor Madariaga, ha visitado al señor Boncour para comunicarle que el Gobierno español, en razón a la amistad que une a los dos países...

INFORMACION GENERAL

Madrid, 7 y 8.—Varias horas

RUMOR NO CONFIRMADO

A última hora de la tarde circuló el rumor de que se había intentado cometer un atraco con un cobrador de un Banco.

BAJA LA TEMPERATURA

Ha disminuido enormemente la temperatura en toda la región.

CONVENIO CON CHILE

Estos días se están realizando gestiones entre España y Chile para llegar también a un Convenio, que posiblemente se le quiere dar al definitivo con Argentina.

BANQUETE A UN EXDIPUTADO

En un restaurant céntrico se celebró un banquete con que la Federación de Auxilios Corporativos de Comunicaciones obsequió al exoficial de este Ministerio y exdiputado a Cortes señor Rodríguez Vera.

Barcelona, integrada por funcionarios representativos de todos los Departamentos ministeriales, para la mejor información y documentación en defensa de la justa causa de los agentes de Investigación y Vigilancia...

SOCIALISTA FALLECIDO

ALICANTE.—Ha fallecido el presidente de la Casa del Pueblo de Almoradí, herido durante los sucesos ocurridos el domingo último.

REYERTA ENTRE RECLUSOS

ALICANTE.—En el Reformatorio de Adultos, durante el paseo, rifieron dos reclusos, tomando parte en la reyerta los restantes.

AVIONES FRANCESES EN LOS ALCAZARES

CARTAGENA.—Esta tarde llegaron al aeródromo de Los Alcazares dos aparatos Potes, procedentes de Perpignan y tripulados por oficiales de la Aviación francesa.

NOTAS DE MALAGA

MALAGA.—Un automóvil conducido por Juan Valverde, atropelló al centinela de la Prisión provincial Juan Reina, hiriéndole grave.

ABSUELTOS POR COLOCACION DE EXPLOSIVOS.—EXPLOTA UN PETARDO

HUELVA.—En la Audiencia se celebró la vista de la causa contra Julián Sánchez, Juan Seisdedos y Domingo Núñez, procesados por colocación de explosivos.

PASANDO EL TIEMPO

Aunque en la madrugada no bajó ayer el termómetro de cero—pues se quedó en cerca de dos grados sobre la temperatura del hielo—, el ambiente fué mucho más desagradable que el del día anterior...

Teatro Bretón

Hizo ayer su presentación en la escena de nuestro primer coliseo un estimable conjunto de comediantes que forma bajo el nombre de la notable actriz Carmen Echevarría...

Los autores del crimen de "La Encajera", condenados a treinta años de prisión

Ayer salió para Madrid el gobernador civil señor Pazos. Durante todo el día circuló el rumor de que no volverá.

Moderno y Bretón

EL PROXIMO DOMINGO SENSACIONAL ESTRENO "PARAMOUNT", PRESENTA A BUSTER CRABBE y FRANCIS DEE EN "El hombre león"

CONVENIO CON CHILE

Estos días se están realizando gestiones entre España y Chile para llegar también a un Convenio, que posiblemente se le quiere dar al definitivo con Argentina.

BANQUETE A UN EXDIPUTADO

En un restaurant céntrico se celebró un banquete con que la Federación de Auxilios Corporativos de Comunicaciones obsequió al exoficial de este Ministerio y exdiputado a Cortes señor Rodríguez Vera.

LA UNION DE FUNCIONARIOS CIVILES Y EL TRASPASO DE SERVICIOS EN CATALUNA

La Unión Nacional de Funcionarios civiles ha facilitado una nota en la que dice que, atendiendo a las indicaciones de la Junta Provincial de

ca. La de Leandro Iniesta, nerviosa y distraída. Informaron después los peritos técnicos propuestos por la defensa.

Un taller de fotografía en Logroño

Desde hace bastantes días venimos publicando en nuestro periódico unos fotogramas, innovación que ha merecido la más lisonjera acogida...

ULTIMA HORA

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION FACILITA INTERESANTES NOTICIAS

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les dijo que lo más saliente del día había sido el asalto a una tienda en Madrid.

Teatro Bretón

Hizo ayer su presentación en la escena de nuestro primer coliseo un estimable conjunto de comediantes que forma bajo el nombre de la notable actriz Carmen Echevarría...

Los autores del crimen de "La Encajera", condenados a treinta años de prisión

Ayer salió para Madrid el gobernador civil señor Pazos. Durante todo el día circuló el rumor de que no volverá.

Moderno y Bretón

EL PROXIMO DOMINGO SENSACIONAL ESTRENO "PARAMOUNT", PRESENTA A BUSTER CRABBE y FRANCIS DEE EN "El hombre león"

CONVENIO CON CHILE

Estos días se están realizando gestiones entre España y Chile para llegar también a un Convenio, que posiblemente se le quiere dar al definitivo con Argentina.

BANQUETE A UN EXDIPUTADO

En un restaurant céntrico se celebró un banquete con que la Federación de Auxilios Corporativos de Comunicaciones obsequió al exoficial de este Ministerio y exdiputado a Cortes señor Rodríguez Vera.

LA UNION DE FUNCIONARIOS CIVILES Y EL TRASPASO DE SERVICIOS EN CATALUNA

La Unión Nacional de Funcionarios civiles ha facilitado una nota en la que dice que, atendiendo a las indicaciones de la Junta Provincial de

de los que cabe decir que supieron antonar el conjunto. La obra puesta en escena fué la titulada "El Refugio", de Muñoz Seca, que no conocía el público logroñés.

ANTE LAS ELECCIONES

Señor director de LA RIOJA: Mi querido amigo y compañero: Mucho le agradeceré dábalo en las columnas de su ilustrado diario...

ULTIMA HORA

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION FACILITA INTERESANTES NOTICIAS

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les dijo que lo más saliente del día había sido el asalto a una tienda en Madrid.

Teatro Bretón

Hizo ayer su presentación en la escena de nuestro primer coliseo un estimable conjunto de comediantes que forma bajo el nombre de la notable actriz Carmen Echevarría...

Los autores del crimen de "La Encajera", condenados a treinta años de prisión

Ayer salió para Madrid el gobernador civil señor Pazos. Durante todo el día circuló el rumor de que no volverá.

Moderno y Bretón

EL PROXIMO DOMINGO SENSACIONAL ESTRENO "PARAMOUNT", PRESENTA A BUSTER CRABBE y FRANCIS DEE EN "El hombre león"

CONVENIO CON CHILE

Estos días se están realizando gestiones entre España y Chile para llegar también a un Convenio, que posiblemente se le quiere dar al definitivo con Argentina.

BANQUETE A UN EXDIPUTADO

En un restaurant céntrico se celebró un banquete con que la Federación de Auxilios Corporativos de Comunicaciones obsequió al exoficial de este Ministerio y exdiputado a Cortes señor Rodríguez Vera.

LA UNION DE FUNCIONARIOS CIVILES Y EL TRASPASO DE SERVICIOS EN CATALUNA

La Unión Nacional de Funcionarios civiles ha facilitado una nota en la que dice que, atendiendo a las indicaciones de la Junta Provincial de

CONTESTANDO A UN REMITIDO

Señor director de LA RIOJA: Mi querido amigo y compañero: Mucho le agradeceré dábalo en las columnas de su ilustrado diario...

ULTIMA HORA

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION FACILITA INTERESANTES NOTICIAS

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les dijo que lo más saliente del día había sido el asalto a una tienda en Madrid.

Teatro Bretón

Hizo ayer su presentación en la escena de nuestro primer coliseo un estimable conjunto de comediantes que forma bajo el nombre de la notable actriz Carmen Echevarría...

Los autores del crimen de "La Encajera", condenados a treinta años de prisión

Ayer salió para Madrid el gobernador civil señor Pazos. Durante todo el día circuló el rumor de que no volverá.

Moderno y Bretón

EL PROXIMO DOMINGO SENSACIONAL ESTRENO "PARAMOUNT", PRESENTA A BUSTER CRABBE y FRANCIS DEE EN "El hombre león"

CONVENIO CON CHILE

Estos días se están realizando gestiones entre España y Chile para llegar también a un Convenio, que posiblemente se le quiere dar al definitivo con Argentina.

BANQUETE A UN EXDIPUTADO

En un restaurant céntrico se celebró un banquete con que la Federación de Auxilios Corporativos de Comunicaciones obsequió al exoficial de este Ministerio y exdiputado a Cortes señor Rodríguez Vera.

LA UNION DE FUNCIONARIOS CIVILES Y EL TRASPASO DE SERVICIOS EN CATALUNA

La Unión Nacional de Funcionarios civiles ha facilitado una nota en la que dice que, atendiendo a las indicaciones de la Junta Provincial de

Teatro Bretón

Gran compañía de comedia de CARMEN ECHEVARRIA Primer actor y director FRANCISCO R. ROS

Teatro Bretón

Lo que fué de la Dolores Grandioso éxito de interpretación de esta Compañía

Teatro Bretón

LA MUJER MUJER Original de Luis Manzano

Candidatura de Conjunción Republicana Socialista

Don Amós Salvador y Carreras
ARQUITECTO

Don Domingo Barnés Salinas
MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Don José Orad de la Torre
INGENIERO DE CAMINOS

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES DEL TRABAJO

Industriales, mercantiles y agro-pecuarios
"HERMES" MUTUALIDAD INDUSTRIAL Y MERCANTIL.
MUTUALIDAD GENERAL AGRO-PECUARIA.
Filial de Asociación General de Ganaderos de España.
Nuevas tarifas reducidas. Consultárense primas.
Delegación: AMELIVIA OCHAGAVIA, S. L.
Fernán Galán, 5, S.º, Logroño.

Avisos y Noticias

Con un acompañamiento distinguido y numerosísimo se verificó ayer el acto del sepelio del niño Cayetano Rodríguez de los Ríos y García Baquero, de cuyo sentido fallecimiento dimos cuenta en nuestro número anterior.

Desde mucho antes de las diez y media de la mañana, los alrededores de la casa mortuoria, sita en la Avenida de Colón comenzaron a poblarse, y a las once menos cuarto, quedó formada la fúnebre comitiva que abría una larga doble fila de pobres asidos en las Hermanitas, con cirios encendidos, a los que seguía la inmensa carroza metálica, en la que fué depositado el cadáver, encerrado en arca de bronce, sistema "Machohann", del que pendían varias cintas que portaban los condiscípulos del finado en el Instituto.

Formada la presidencia, en la que figuraban los tíos, don Félix y don Gonzalo García Baquero, director del Banco Central en Haro, y médico del Hospital de Logroño, respectivamente, y otros parientes y amigos, la comitiva emprendió la marcha, seguida de muchos automóviles de respeto, hasta el paso a nivel de la carretera de Burgos, donde se verificó el traslado del féretro a la carroza automévil de la casa Pastrana que, una vez despedido el duelo, en cuya operación se empleó mucho tiempo por la gran cantidad de personas que reiteraron el pésame a la familia, emprendió la marcha con dirección Zarratón, escoltada por varios automóviles, ocupados por los familiares y amigos.

A la llegada a dicho pueblo, el cadáver fué recibido por el vecindario en pleno y nutridas representaciones de los limitrofes, verificándose la inhumación en el panteón que la familia posee en el cementerio del mismo. El acto, lo mismo en Logroño que en Zarratón, puso de relieve los grandes afectos de que goza la apenada familia, a la que nuevamente reiteramos el testimonio de nuestra condolencia más sentida.

Aceite de Laserna
Procedente de la finca San Rafael.
VENTA EXCLUSIVA
COMESTIBLES ARAMAYONA
Herrerías, 37

ATENEO RIOJANO

A los tenedores de Obligaciones de la serie A, se hace saber por el presente anuncio, que pueden pasar a cobrar en la Secretaría del mismo, en las horas de 6 a 9 de la noche, las amortizadas en el último sorteo — de que ya se dió oportuna cuenta — y comprendidas en los números 700 al 1.200 de la serie A.

Logroño, 8 noviembre 1933.
El secretario, Francisco Montero

Por orden del Ministerio de Justicia le ha sido concedido el reintegro al servicio activo a don Gerardo Lozoya Gómez, alguacil excedente voluntario del Juzgado de Alfaro, con derecho a ocupar la primera vacante que ocurra de su categoría y clase correspondiente.

FARMACIA DEL DR. PERUCHA

Del horrible tormento de la tos se librará usted con
"PASTILLAS CRESPO"

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña, primera de su matrimonio, la joven señora doña Marina Segura Cenzano, esposa del guardia de Asalto don Manuel Lorenzo Calvo.

Felicidades a los padres y demás familia de la nueva logroñesa, a la que deseamos larga y próspera vida.

D. AZPEITIA GENERAL CIRUGIA
11 de Junio, 9, pral. dcha. Tel.º 17-56

DARLING CLUB
EL PROXIMO JUEVES
Baile en honor de las Normalistas

Hasta las trece horas del día 20 del presente mes, se admitirán en el Negociado de Construcción de Carreteras del Ministerio de Obras públicas y en todas las Jefaturas de Obras públicas, a horas hábiles de oficina, proposiciones para optar a la segunda subasta de las obras del trozo tercero, sección primera de la carretera de Castilruiz a Villanueva de Cameros, cuyo presupuesto asciende a 423.469'25 pesetas, debiendo quedar terminada en el plazo de veinte meses, a contar de la fecha de comienzo de las obras, y siendo la fianza provisional de 12.704'07 pesetas. La subasta se verificará en la Dirección general de Caminos, situada en el Ministerio de Obras públicas, el día 30 del actual, a las once horas.

J. Aguirre Azcárate
Médico de la Casa de Socorro
Bretón Herreros, 19, 2.º 10 a 1 y 3 a 5
GARGANTA — NARIZ Y OJOS
TELEFONO 1733

Se ha dispuesto que dentro del plazo de quince días naturales las entidades que se consideren con derecho a ser incluidas en el Censo electoral de la Cámara Oficial Agrícola de la provincia, presenten a la Comisión organizadora de la misma los documentos que se indican.

BANCO CENTRAL
OPERACIONES DE AHORRO
Imposiciones en libreta 3 1/2 %
Idem a doce o más meses 4 %

Con una concurrencia muy numerosa se verificó ayer el entierro del que fué nuestro vecino muy estimado don Zenón Buzarra Córdón, seneo de la fábrica de los señores Hijos de Treviñán, acto que fué presidido por varios parientes, y don Alberto Ardanza, a los que seguía la comitiva en la que formaba el personal de la fábrica y varios parientes de Ventas Blancas, pueblo natal del finado.

Reiteramos a su hija y demás familia nuestro sentido pésame.

CLASES MARZO

Química, Física y Matemáticas, para Bachillerato, Magisterio y especiales. Química, para toda clase de estudios universitarios. Con Laboratorio.

Preparación completa de Letras y Ciencias, para los futuros cursillistas.
DESDE EL QUINCE DE NOVIEMBRE
Razón, Once de Junio, 14, 1.º

J. M. DE SALINAS
ELECTROCARDIOGRAFO
ENFERMEDADES DEL CORAZON
Vera de Rey, 13. Teléfono, 1675.

La "Gaceta" de ayer publica el decreto por el que se encarga al Instituto Geográfico, Catastral y de Estadística la rectificación del censo electoral.

En la disposición se especifican las relaciones que desde el 10 al 20 de diciembre deben enviar a los jefes de Estadística provinciales los jueces de primera instancia, los delegados de Hacienda y los alcaldes.

Los jefes de Estadística remitirán el 9 de enero a los alcaldes las listas que deberán exponerse al público el día 13 al 27 del mismo, para poder efectuar las reclamaciones que serán resueltas por los jefes de Estadística, contra cuya resolución puede reclamarse.

Las listas definitivas serán publicadas en un Boletín Extraordinario el 15 de junio, teniendo además las Diputaciones o Corporaciones que las sustituyan la obligación de publicar en uno o más tomos el Censo Electoral definitivo.

CONTRA EL FRIO
ESTUFAS
de carbón, gasolina, eléctricas
SALAMANDRAS
braseros, caloríferos, etc.
GRANDES SURTIDOS
PRECIOS ECONOMICOS
FERRETERIA AMELIVIA

Cuando solamente contaba 35 años de edad, dejó ayer de existir el conocido operario de los talleres Marrodán don Santiago Sáenz y Sáenz de Jubera, que gozaba de muchas simpatías por sus dotes de trabajador, habiendo sido su muerte muy sentida. A su apenada esposa doña Paula Roséenz, hijos y demás familia les hacemos expresión de nuestro pésame.

dr. muela cirugía general
marqués de murrleta, 5, 1.º

Importante Casa
anuncios luminosos; precisa representación inmejorable referencias para esta provincia, fuerte comisión. Escribir, Pajares, Conde Peñalver, 5, Madrid.

En la Comisaría de Vigilancia fué entregada ayer una herramienta de carpintero encontrada en la vía pública, la que ha sido remitida a la Alcaldía para que sea entregada al que acredite ser su dueño.

Librería, Imprenta. Máquinas automáticas. Propaganda rápida. Precios económicos.

SUCESORES DE D. MERINO
Marqués de Vallejo, 15. Teléfono 1945
LOGROÑO

PAPELES PINTADOS
GRANDES NOVEDADES
FORTUNATO REDON

En Calatayud, donde estaba establecido como comerciante de confectos, ha fallecido don Angel Gallego, hermano del también comerciante logroñés don Domingo, dueño del establecimiento "Los Zamoranos", al que así como al resto de la familia, les hacemos expresión de nuestro pésame.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO
Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
Once de Junio, 11. — Teléfono, 1456
Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

POR QUITAR EL ARTICULO DE PELETERIA

se hace liquidación de pieles Renard, Echarpes, Corbatas, desde 0'95 piel.

Casa Amalric
REPUBLICA, 106

OFICINAS CAMISERAS se precisan en la CAMISERIA DURAN.

Ayer falleció a los 28 años de edad, la joven Aquilina Ledesma Gandiaga, que prestaba sus servicios en casa del comerciante don Luis Larrea, donde gozaba de gran estimación así como entre cuantos la trataron, pues a ello se hacía acreedora por su carácter servicial y simpático. A sus apenados padres don Agapito y doña Felisa, hermanos y demás familia, les hacemos expresión de nuestra condolencia.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y ojos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

MUEBLES BARATOS
ANTA
Ponales, 46

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Antonio Murua Arpón, de 7 años, de herida contusa en la pierna derecha, por caída.

Joaquín Solana Muro, de 40 años, carrero, de herida contusa en la región superior izquierda, causada por una coz de una caballería.

La Compañía de Maderas. — BILBAO
Oficinas y fábrica, muelle Churrucá.
Apartado, núm. 44

Carruajes modernos
Casa Pastrana

Una señal de alarma
es ver a un hijo triste, pálido y sin ganas de comer. El peligro que le acecha es la palidez, la anemia y el raquismo. Para cerrar la entrada en el organismo a esas temibles enfermedades, la Academia de Medicina tiene aprobado, por su indudable eficacia, el potente generador de fuerzas
Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD
Estimula el apetito, aumenta la vitalidad y favorece el crecimiento. La transformación se opera en pocas semanas y es un reconstituyente que puede emplearse en todas las épocas del año.
No se vende a granel.



BAJA DE PRECIOS DE LOS NEUMATICOS

MICHELIN

Pida precios antes de comprar neumáticos para su coche, camión o camioneta

Solicite presupuesto para transformar su coche a SUPERCONFORD

DISTRIBUIDOR EXCLUSIVO:

T. BERGASA

Zurbano, 17 LOGROÑO Teléfono, 1644

Por la Guardia civil ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de Haro, un individuo de 41 años, jornalero, labrador, como presunto autor del atraco efectuado con armas y cubierto el rostro, el día 22 del mes de octubre en la carretera de Briones a Peñacerrada, en unión de otro individuo, a cuatro vecinos de San Asensio.

Al supuesto atracador se le encontraron ropas que coinciden con las que usaban los atracadores.

MEDIAS SEDA SUPERIORES, 2'50
CALETINES hilo-seda, 3 pares, 2'80
PAJAS SEÑORA Y NINA.
GERSEYS Y LANAS
GUANTES LANA Y CABRITILLA

LACALZADA
Sagasta, 25, y M. de San Nicolás, 95
Sucursal:
Gallarza, 17, frente a Fortunato Redón

CALENTITO
el nuevo escritor local, ha publicado en su libro "Relampagos", un puñado de ideas sentimentales.

IMPRENTA MODERNA

Asuntos que se han de tratar por el Excmo. Ayuntamiento en sesión convocada para las siete y media de esta tarde: Solicitudes de veindad. Informes de las Comisiones de Beneficencia y Sanidad, de Policía Urbana y de Hacienda. Socorro a los mozos llamados a filas para el día 15. Nomenclamiento de concejal de semana; y Asuntos de la Alcaldía.

VILLARREAL
Farmacia. — Droguería. — Perfumería. — Ortopedia. — Instrumental quirúrgico

EMILIO CASAS
ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VEREREO
MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1

En el mercado de granos verificado ayer en esta capital se vendieron: alubias del riñón, a 40'50, 41 y 42'50; carrones, a 44, 46, 48, 59, 59'50 y 60; habas, a 15; maíz, a 16, 16'25 y 16'50; nueces, a 22. Todo por pesetas y equivalencia de la fanega.

El mercado de pimientos se vió concurrido, viéndose en los montones muchos verdes que se han podido salvar de la helada del lunes que fué de las buenas.

Los precios fueron variados y como se hacía de noche y había mercancía, se oyó vocear ja dos reales el ciento y como es natural se animó mucho la compra. Veremos si el viernes hay todavía, pues las heladas...

DARLING CLUB
EL PROXIMO JUEVES
Baile en honor de las Normalistas

En la estación de Las Peñuelas se llevan 34.800 pesetas de la caja de caudales

Madrid, 7.—11 noche.

Esta mañana se descubrió un extraño robo en la caja de caudales de la estación de Las Peñuelas.

Al presentarse hoy en la oficina el jefe de Servicios don Emiliano Rodríguez Barriocanal que desempeña interinamente el cargo, por ausencia del titular don Emilio Barrio, observó que la caja de los fondos, que es de madera reforzada con hierro y que se guarda dentro de la de caudales, se hallaba violentada y faltaban cerca de 32.000 pesetas, procedentes de la recaudación de facturas.

Se dió aviso de lo ocurrido, asegurando el señor Barriocanal que anoche quedó todo en orden.

Los ladrones dejaron únicamente 34 pesetas en plata y calderilla, llevándose 32.600 en billetes y documentos.

La caja de caudales no presenta señal alguna de violencia.

La caja se hallaba en el despacho del jefe de la estación, situado en un pabellón que está abierto toda la noche, en el que prestan servicio permanente siete empleados, que no observaron nada anormal.

La Policía encamina sus trabajos a averiguar si alguna persona más que el señor Barriocanal tiene llave de la caja de caudales, porque esta no presenta señal alguna de haberse violentado.

Hasta ahora no hay pista alguna que indique quiénes puedan ser los autores del robo.

Las modificaciones realizadas en las mesas electorales

Ayer se reunió la Junta municipal del Censo para designar, siguiendo las normas establecidas por la ley, las personas a quienes corresponde actuar en las Mesas electorales, en sustitución de los que han presentado excusas fundadas. Los designados ayer son los siguientes:

Distrito primero, Sección segunda.—Presidente propietario, don Jesús Pardo Echaurre; segundo suplente propietario, doña Estefanía Manso Amurrio.

Distrito primero, Sección segunda.—Presidente suplente, don Andrés García Terroba; segundo suplente propietario, doña Adoración López Jiménez.

Distrito primero, Sección tercera.—Presidente propietario, don Regino Fernández Barco.

Distrito primero, Sección cuarta.—Segundo suplente propietario, don Victoriano Manero Pérez.

Distrito primero, Sección quinta.—Presidente propietario, don Enrique Herreros de Tejada; segundo suplente propietario, doña Josefina Mancisidor Arísti.

Distrito segundo, Sección tercera.—Adjunto primero suplente, don Gabino Zurbano Martínez.

Distrito segundo, Sección cuarta.—Presidente propietario, don Arturo Martínez Uribe; segundo suplente propietario, don José López Martínez.

Distrito tercero, Sección cuarta.—Segundo suplente propietario, doña Julia López Mansilla.

Distrito tercero, Sección quinta.—Presidente suplente, don Juan Cabreru Irazoqui.

Distrito cuarto, Sección cuarta.—Presidente propietario, doña Damiana Ojeda Ansujo; presidente suplente, don Eduardo Novoa Pérez.

Distrito quinto, Sección segunda.—Presidente suplente, don Mariano Gómez Maroto.

Distrito quinto, Sección tercera.—Presidente propietario, doña Clotilde Martínez Paeual.

Distrito quinto, Sección cuarta.—Presidente propietario, doña Elena Marín Viguera.

Distrito sexto, Sección cuarta.—Presidente efectivo, don Carlos Mañanas Carrasco; segundo suplente propietario, doña Candelas López Lovato.

Distrito sexto, Sección sexta.—Primer suplente propietario, don Basilio Guerra Ortíz de Zárate.

DISPOSICION INTERESANTE Sobre las estadísticas y circulación de vinos

Madrid, 7.—10 noche

Por el ministro de Agricultura se ha dispuesto lo siguiente que aclara lo legislado sobre estadísticas y circulación de vinos.

Todos los cosecheros de vinos, sean propietarios, aparceros o arrendatarios, Sindicatos, Sociedades, entidades o particulares dedicados a la elaboración comercio o venta al detall de vinos y demás productos derivados de la uva, están obligados a presentar en los respectivos Ayuntamientos, durante el mes de noviembre, una relación por triplicado y por cada una de las bodegas o establecimientos que posean de las cantidades en litros en vino y de los otros productos que hayan elaborado, clase y graduación de los mismos así como de la existencia que de cada uno de ellos poseen procedentes de cosechas anteriores. Por tanto, la declaración es inexcusable aun en el caso de no haber elaborado en la actual campaña, siempre que dispongan de existencias, cualquiera que sea su origen o procedencia.

En aquellos pueblos donde no existe industria vinícola propiamente dicha, pero sí depósitos, almacenes o establecimientos de venta de vinos y productos derivados de la uva, deberán los alcaldes exigir a sus propietarios la declaración de existencias en la fecha marcada.

A los efectos de estas declaraciones se entenderá por vinos dulces los que tengan más de dos grados de licor, y por secos los que no lleguen a dicha graduación.

Por medio de bandos, pregones y cuantas clases de publicidad se consideren pertinentes, recordarán los alcaldes a todos los interesados la obligación en que se encuentran de efectuar las declaraciones de existencias, como asimismo las sanciones en que incurrirán al no efectuarlas, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 32, apartado f) del mencionado decreto de 3 de septiembre de 1932, hoy Ley de la República, facilitándose por los Ayuntamientos a los cosecheros, comerciantes y almacenistas los impresos necesarios para su cumplimiento en la forma que determina el artículo 12 del mismo.

Por los mismos medios se recordará a los cosecheros, comerciantes y almacenistas que por el artículo 15 de dicha disposición se previene que no podrán circular ninguna partida de vino ni de los demás productos derivados de la uva que previamente no haya sido declarada, y que por el artículo 16 se dispone que todos los vendedores de vinos y demás productos derivados de la uva, cualquiera que sea su condición, deberán extender una factura comercial o documento por triplicado, reservándose un ejemplar, remitiendo otro al destinatario y enviando mensualmente el tercero al Servicio Agronómico provincial.

Asimismo se deberá recordar que por los artículos 21 y 22, reformados por la Ley de 26 de mayo de 1933, se ordena que todos los vendedores de vinos deberán llevar un libro-registro en el que harán constar en el Cargo y como primera partida las existencias declaradas durante el mes de noviembre, y sucesivamente anotarán las partidas a medida que las vayan recibiendo, y en la Data las salidas que diariamente produzcan, con arreglo a las facturas expedidas, quedando exceptuados de esta obligación los cosecheros o productores, que deberán conservar también las facturas de los productos que reciban, siendo indispensables establecer los libros-registros que se mencionan debidamente legalizados desde el mismo día en que se efectúan las declaraciones.

AZULEJOS
Fortunato Redón

Auxiliares de Hacienda

NO SE EXIGE TITULO. EXAMENES EN MAYO
 CONVOCADAS OPOSICIONES POR O. DEL 3 DEL CORRIENTE (GACETA DEL 4) PARA 450 PLAZAS.
 INSTANCIAS HASTA EL 4 DE DICIEMBRE.
 PREPARACION E INFORMES: D. CESAR URTUBIA Oficial del Cuerpo general y Abogado.
 VARA DE REY, 10, 2.º Dcha. TELEFONO: 1786

CANTINAS ESCOLARES

QUESTION CUARTA: ORGANIZACION

DURACION.—La Cantina debiera funcionar todo el curso escolar; sería desarrollar un hermoso ideal; al terminar el curso de Cantina, deberían empezar las Colonias escolares, el personal de servicio en aquellas, continuaria en éstas, puesto que ya estaba especializado.

Como los ingresos no son suficientes para que así sea, debe estar abierta con preferencia en el otoño e invierno; y en nuestra provincia, es más conveniente desde primero de noviembre hasta treinta de abril.

CONDICIONES.—En todo Grupo escolar debe haber necesariamente un comedor y una cocina. Si es de niñas, se aprovecha la cocina para dar en ella enseñanzas del hogar. Cuando las escuelas son unitarias y han de reunirse varias para asistir a un solo comedor, éste debe estar en la escuela más céntrica. Si no hay sala alguna para instalar en ella dicho comedor, debe aprovecharse una de las clases si en estas se usan mesas planas. En este último caso, a la salida de los niños, se cubren con hules blancos para no mancharlas, y sobre éstos unos manteles de color, con estampado a cuadros, ya que al mismo tiempo que se lavan más fácilmente, presentan en total, un aspecto muy agradable.

Habrá si es posible, un turno, para servir mejor la comida desde la cocina, caso que esté adjunta. Será necesario un armario para guardar las ropas, vajilla, etc. que diariamente no son necesarias.

Puede suceder que la cocina no se haya instalado. Puede hacerse enseñada y con muy poco coste, aprovechando un pequeño sitio en el patio o recreo que tengan los niños; se hace un cobertizo con cuatro paredes y cubierta con un tejado sencillo; que ocupen una superficie de dos y medio por tres metros; dentro, y entre azulejos blancos, se coloca una cocina económica para carbón, o más sencillamente, un hornillo de ladrillos con sólo la chapa de la cocina para guisar con leña si se prefiere; los jornales de cinco o seis días en construir esta modesta cocina.

Lo que es muy esencial, es la instalación de esta cocina en la misma escuela, y que sea administrada por sus mismas maestras.

Pero si aun esto fuera difícil hacer (caso muy raro), se encarga entonces la comida a una persona que, mediante una cantidad, guiso, sirve, fríega, lava, etc. en una casa distinta, y a la cual asisten los niños, si tampoco pudiese haber comedor ni aun utilizando una clase. Este caso será en último extremo, ya que se abandona la administración directa y la función educativa. Sería la comida de limosna, no la Cantina escolar.

PERSONAL.—En Cantinas de Grupos escolares donde es muy crecido el número de comensales, y sobre todo si a él acuden niños de escuelas ajenas al grupo, como pasa en Logroño por no haber Cantinas suficientes, es conveniente haya una persona llamada Inspectora de la Cantina, la cual diariamente y en todo momento ordena y vigila para que puntualmente esté dispuesto lo que la Dirección le haya ordenado. Si los maestros son muchos, es frecuente que se destine una maestra al trabajo de secretaria e Instituciones circun-escolares, desahogándose de otra labor cualquiera.

Si las Cantinas son de poco número de plazas, las mismas maestras hacen esa labor disponiendo antes de entrar en clase y volviéndose a ocupar a la salida de la misma. Si son varias, formando un turno.

En Cantinas numerosas, hacen falta dos mujeres para el guisado, limpieza, fregado, lavado, etc.; en las demás, con una mujer es suficiente, siempre que haya una suplente, que en caso de enfermedad de la primera, pueda suplir sin dificultad. Si no llegan a veinte las plazas, muy bien este servicio, a excepción del fregado, pueden hacerlo las niñas, por turno, dirigidas por la maestra.

Si hubiera una suscripción crecida, se encargaría de ese cobro mensual una persona. Si fuera pequeña, los mismos de la Junta dispondrán este servicio gratis; nunca debe pasar el maestro esos recibos; como tampoco ser el tesorero, ni quien dirija; debe proponer los niños y, en cambio, ser el alma de la institución.

QUE ENES COMEN EN ELLA.—Después luego comen los necesitados. Pero funcionan de dos modos distintos según sus ingresos. Hemos visto grupo-escolares donde su organización está dispuesta para ricos y pobres; aquí asisten en poco número al mes cada uno; los pobres, diariamente. Es excepción la Cantina ejemplo de verdadero cometido, ya que esto se hace con Cantinas propias de un solo grupo escolar, y sólo niños de este grupo acuden a ella. En varias Cantinas madrileñas y catalanas que hemos visitado, los niños pudientes y pobres, acompañados de dos o tres maestros, preparan las mesas, la sirven, comen, limpian el comedor; uno de los niños toca la pianola cuando los demás entran y mientras se preparan; comen con tanta urbanidad, que dejan los manteles limpios, y sin ensuciar para nada el suelo; y sin embargo, tienen gran libertad dentro del mayor respeto, y domina

una franca alegría acompañada de una gran corrección.

Pero cuando los ingresos no permiten esta organización, cuando sólo comen niños pobres y además asisten ajenos al Grupo escolar, la elección de estos niños se hace atendiendo primero a los huérfanos, si asisten con puntualidad a la escuela; después los hijos de viudo o viuda; luego los de padres enfermos, sin trabajo, en el hospital, en la cárcel; los de familias muy numerosas y con pocos recursos para su alimentación; por último, los que viven a varios kilómetros de distancia. Debe procederse con verdadera justicia y no oír a nadie, como no sea para rectificar, en vista de reclamaciones que se pudieran hacer invocando mayores necesidades.

Deben asistir todos a la escuela, y para saber esto, ya que son ajenos al Grupo, reciben una contraseña de madera, latón, etc., con el número que tienen; por la tarde entregan a su maestro; éste los entrega cuando van a comer al día siguiente; con ella entran en la Cantina, ya que para ésta todos los niños pobres son iguales. En los comedores de la Escuela práctica y de Gonzalo de Berceo de esta capital, comen también niños muy pobres que asisten a otras nacionales, a escuelas municipales, a "Doña Rosa Corona", a Enseñanza, a Escolapios (hoy Quintillano), a nacionales de párvulos, a Maristas (hoy Cultural riojana), al Sindicato único, etc., es decir, que siendo escolares y pobres, mientras haya plazas suficientes, disfrutan por igual de la Cantina. Lo lamentable es que no haya para cuantos, llenos de necesidad, solicitan comer en ella. Se debe hacer un gran esfuerzo para que cada Grupo escolar tenga su propia Cantina; que haya luego otras como centro de varias escuelas unitarias.

DESIGNACION.—Los niños deben ser propuestos por sus propios maestros, y el Patronato, Junta o Dirección; debe ayudar en esto, investigando para que las familias no engañen al maestro (caso poco frecuente) y sorprendan su buena fe. Cuando los maestros no quieren hacerlo, en ese caso solamente, designará la Dirección.

NUMERO.—Las plazas serán puestas según los ingresos y gastos que haya en la Cantina. Desde luego un factor importante será también el local donde se coma. No conviene gran aglomeración en un solo Grupo escolar, sino distribuir los niños en comedores de varios distritos escolares.

QUE COMEN Y CUANTO SE GASTA.—El gasto de la Cantina merece ser estudiado con cuidado, ya que se dispone de poco dinero; en aprovecharlo está la ampliación del número de plazas. Hay que dar una comida sana y nutritiva, pero sin salirse de lo muy necesario. Con lo superfluo puede remediarse otra nueva necesidad. De esto hablaremos en un quinto y último artículo.

Juana Madroñero y María Cruz Rubio.— V.º B.º Rodolfo J. Zuazo.

RIOJA ALTA

RODEZNO, 6.

EL TIEMPO Y EL CAMPO.—Después de las pasadas lluvias llevamos unos días que más que de otoño parecen de rigoroso invierno. Las sierras aparecen nevadas por lo que es de esperar que no tardará mucho tiempo en visitarnos, así es que tendremos que poner calefacción, de lo contrario lo vamos a pasar mal. Los agricultores se dedican a fa sembrar de cereales que se está haciendo en las mejores condiciones.

NECROLOGICA.—El día 20 del pasado, a los 75 años, dejó de existir en esta localidad, el propietario don Mateo Ruiz López, natural de San Torcuato. Su muerte ha sido sentidísima, por su buen trato y por las muchas amistades que contaba en esta localidad y pueblos limítrofes, lo cual se manifestó en la conducción de su cadáver al cementerio, que se vio muy concurrido.

Con tal motivo, vinieron para rendir el último tributo, sus familiares de San Torcuato y Casafarreta. Fue llevado a hombros de sus sobrinos, a la vez que otros descendieron al duelo.

Descansen en paz tan estimado vecino y a su viuda, doña María Bafueto y demás familia, le expresamos nuestro más sentido pésame.

CLASES DE ADULTOS.—Con asistencia del presidente del Consejo local don Emilio Villena, acompañado del joven alcalde, don Carlos Verceles, se verificó la apertura de las clases de adultos. Dichos señores, con su fácil palabra, les hicieron ver lo provechosas que para el día de mañana puede serles el asistir a dichas clases, a la vez que les prometieron satisfacer algunos premios para aquellos que más asistencia tengan y mejor comportamiento demuestren, a fin de curso.

LOS QUE MARCHAN.—A cumplir los deberes militares, salieron para sus respectivos destinos, los jóvenes Leandro Gutiérrez y Serafín Liado. Después de pasar unos días en esta saló para Anguena, el simpático joven, Pedro Moneo.—El correspondiente.

Elecciones de Diputados a Cortes

CANDIDATURA CONSERVADORA-RADICAL

D. Manuel Lorenzo Pardo
 Ingeniero de Caminos y Director General de Obras Públicas

Don Manuel Hidalgo de Cisneros
 Agricultor, Ganadero y Abogado

Don José Eraso Esparza
 Abogado y Farmacéutico

CRONICA

El hombre que perdió sus pupilas

Luminaria silenciosa, brillante, dorada como un rayo de sol. Luz que habla, que gime, que llora y ríe a la vez. Multiformalidad de sensaciones en la sonrisa de este hombre con largas melenas de bohemio. Juventud dolorida, virilidad amarga, tristeza serena, resignada, callada a perpetuidad, frente a su órgano viejo y quejumbroso que lanza al unisono de sus notas un chirrido doliente. Achaques de la vejez. Evocaciones de lejanos días; días juveniles; cuando a su tecladito, amarillo hoy, le acariciaban manos blancas y finas. Las notas musicales sonaban entonces en la abovedada Iglesia a pagano misticismo. Voces armoniosas de mujeres núbiles elevaban en canciones amores al Dios de su religión. Flores, canciones y música entre nubes de incienso y llamas tenues. ¡Oh días felices del órgano viejo! Las fiestas religiosas le embriagaban con su olor a incienso y su vistoso aparato. Entonces el órgano se sentía orgulloso de tener por morada un templo tan animado y tan rico.

Ahora es viejo. Y acaricia sus teclas un hombre de rostro pálido, cuyas cuencas vacías parecen dos niños abandonados. Volaron las mariposas de sus ojos a emborracharse de luz y a saborear la miel de todas las flores.

Sonrisa; eso es todo. Una sonrisa silenciosa, triste a veces, infinitamente bella y humana que parece fluir al unisono de las notas musicales. Si fuese, cual por fuerza invisible y esgrime las melodías armoniosas. Las llaves en el alma haciéndola estremecer en un medio de placer y de dolor.

¡Oh, el encanto de esta sonrisa, en la calle silenciosa que a unos metros de la gran urbe se nos presenta como un regalo a nuestro espíritu, y nos empuja a buscar su misterio, ese misterio cautivador que la envuelve!

Las infinitas vibraciones que agitan la sensibilidad del artista, se desprenden en su sonrisa divinizadamente humanizada. Sol en la noche corajeando a la luna en un rincón de la tierra.

No sabe este hombre de la amargura y la dicha de la contemplación terrena. Sólo el perfume voluptuoso de un mágico anochecer le ha transmitido la sensación de la vida. Sonríen las flores elevando sus perfumes al espacio en coro inmaculado de fragancias. Sonríe el amor de las parejas que enlazadas por el tallo van a turbar el silencio de la solitaria Avenida con el rumor de un beso: Nueva vida en capullo.

En la esquina luz; luz invisible y soberana. La sonrisa del ciego. Sus manos corren de un lado para otro arrancando las notas al órgano cansino que quisiera adormecerse ya. Y sonríe. La sonrisa se desprende de los labios finos y pálidos. Salta revoltosa, se esconde y vuelve a posarse sobre ellos que la reciben besándola.

Unas monedas caen sonantes en el platillo que las recoge. ¡Profanación! El suntuoso metal obscurece un poco la belleza, toda la belleza con que está hombre joven y ciego adorna su tragedia. Las notas musicales arrean; se dejan oír más claras. Expresión divina de todos los sentimientos que flotan del fondo de un alma brillante, luminosa. Nube de gorgoritos que se disipa al nacer, deleitando con su alba transparencia al artista de la sonrisa.

Pálido, delgado, con las melenas desmenuadas es la luz maravillosa de la esquina. Sus cuencas vacías: Noche en tinieblas. La boca, trazos suaves, se entreabre siempre, siempre, prodigando luz: La luz que no dan sus ojos. El alma se aleja mediándose en el espacio con voluptuosidad.

Se va el alma. El alma del artista con las cuencas vacías como nidos de mariposas. Viaje de imaginación que estrechase a toda la criatura, materia y espíritu.

Yo le contemplo con emoción. Ansioso de ver el final de su aventura. Aventura juvenil de un hombre cuyas pupilas debieron escapar a saturarse de infinitas perspectivas.

Sonríe el ciego. Sonríe siempre, mientras sus dedos correetan ágiles por el amarillito tecladito. Las notas musicales deben oírse lejos, muy lejos, donde se ha transportado el alma. El artista se abandona. Un rayo luminoso anima la sonrisa débil. Sus labios pálidos y finos se estrechecan al contacto de algo que se ha posado en ellos, allí lejos, muy lejos, en la meta a donde ha llegado la imaginación del artista. En el mundo misterioso de las constelaciones una estrella coqueta le ha quemado los labios con el fuego de un beso: Rocio arbo-

mático convertido en pura esencia. El romántico bohemio ha celebrado su fiesta.

Abajo todo es vida. Todo lo que él siente sin verlo. Sonríe de nuevo y su sonrisa es de dicha y de comprensión de todo lo que no ve, sintiéndolo tan ligado a su íntima tragedia. Esa tragedia que él olvidó ascendiendo y perdiéndose en otros Mundos mejores.

A su lado pasa una mujer muy bella, tras ella un galanteador callejero que se resiste a abandonar la ocasión de una aventura. Unos segundos un taconeo suave acompaña a las notas del órgano viejo, y el ciego sonríe con una sonrisa enigmática. De una Iglesia cercana salen unas viejas y al pasar frente al artista depositan una moneda en el platillo y exclaman: ¡Pobrecito!... (Deben referirse al órgano que se duele de sus achaques con un chirrido cansino). Y la sonrisa del ciego se transforma en cascada cristalina de notas transparentes: Reflejo del alma.

Abandono la calle silenciosa. Muy cerca de ella los socios de un Casino matan al tiempo entre bocanadas de humo y bostezos de "spleen". Femeninas ligeras sonríen calculadoras ofreciendo complacencias.

La calle de Alcalá torbellino de la metrópolis es un hormiguero humano. Política; política y deportes son los temas de todas las conversaciones.

Murmulo insonable de urbanismo civilizador. Olor a Coty bajo el crepúsculo inconfundible del cielo madrileño. Lucesitas rutilantes que correetan de cuando en vez, burlándose traviesas de los habitantes de la tierra. A lo lejos una muy brillante sonrisa. Es la novia del joven de las cuencas vacías como nidos de mariposas que abandonaron sus nidos ansiosos de luz...

CONCEPCION DEL PILAR

CRONICA DE BERLIN

EL INCENDIO DEL REICHSTAG

Ignoramos si el lector sigue con atención los incidentes del proceso de los acusados por el incendio del Reichstag. Suponemos que no lo hace y nos parece muy bien, porque en realidad no se han producido los sucesos y declaraciones sensacionales y espectaculares que se habían esperado, y que tal vez hubiesen conseguido dar a este asunto, que se quisiera hacer sensacional, una categoría e importancia que de día en día va perdiendo.

No aburrirnos el lector contando incidentes de la vida de este proceso, pero lo cierto es que las personas imparciales se dan cuenta de que en conjunto es un "Muff" torpemente amañado, que en el banquillo de los acusados no están los verdaderos culpables y que, en general, puede decirse que el asunto ha fracasado ruidosamente, de manera que si Hitler y sus secuaces fueron los autores morales de ese incendio, como asegura mucha gente y según hacer creer bastantes detalles significativos, no hay duda de que, si hubiesen podido sospechar lo que iba a suceder, se habrían abstenido de ordenar el incendio del hermoso palacio.

El tribunal privado que se reunió en Londres, según ya es sabido, contribuyó a restar importancia al tribunal alemán que juzga este asunto. Las declaraciones vagas del acusado Van der Lubbe, en un principio vagas y confusas como si estuviese atontado, borracho o narcotizado, probaron a muchos la convicción que había en ese individuo y otros personajes aun desconocidos, pero sin duda influyentes. Lo cierto es que ya nadie duda de que el asunto morirá casi por consunción; de que si hay alguna condena definitiva—aunque no capital—vendrá en breve un indulto o una evasión pública o secreta. Es decir, que todo el mundo, a excepción, naturalmente, de los fanáticos en cualquier sentido, están persuadidos de que estamos asistiendo a la representación de una comedia de escaso o ningún interés y por lo tanto desahogado y ridículo.

Es realmente lastimoso que se recurra a estos expedientes para justificar determinadas actitudes políticas. Hitler, al subir al Gobierno necesitaba poder atribuir a los comunistas un crimen espectacular y para ello nada mejor que el incendio del Reichstag, pues, por otra parte, según acaba de manifestar Hitler por boca de

OPOSICIONES: Auxiliares de Hacienda

450 PLAZAS. INSTANCIAS HASTA EL DIA CUATRO DE DICIEMBRE. EXAMENES EL PROXIMO MAYO.

PREPARACION COMPLETA, CON MECANOGRAFIA, A CARGO DE D. MOISES PEON, Profesor mercantil, jefe de Contabilidad de Hacienda D. VICENTE CASTILLON, Licenciado en Derecho.

ACADEMIA RIVAS

Calle Particular de Iñiguez (Casa Social pequeña), segundo piso, derecha.

uno de sus lugartenientes, de todos los edificios de la República éste era el que menos necesitaba, pues no cree en la eficacia del Parlamento.

Si obrase, pues, con alguna lógica, lejos de pretender castigar a los incendiarios habría de darles un premio, ya que, como cortesanos afortunados, se limitaron a adelantarse a sus deseos.

Pero, en fin, dejando aparte los motivos, lo cierto es que la misma opinión efemera empieza a cansarse de este asunto. Cada día son en menor número los que siguen atentamente las sesiones del Tribunal, el cual, por otra parte, hace cuanto le es posible a fin de enredar y confundir el asunto, de manera que al fin, dada la maraña existente, no habrá obstáculos que se opongan a la imposición de penas leves a los acusados.

Se asegura que en las altas esferas también reina el descontento por el resultado que hasta ahora han tenido las sesiones. Las cosas marchan mal, en este sentido, y no falta quien asegure que en breve se producirá algún hecho sensacional, con objeto de enterrar definitivamente el asunto.

Otros afirman que el acusado Van der Lubbe no tiene la vida muy segura, ya que sería una hábil manera de dar carpetazo al proceso mediante la muerte del principal acusado. No sabemos si éste es o no culpable, pero sí podemos afirmar que, de ser inocente, ha dado muestras de un valor extraordinario, prestándose a pasar por culpable, o bien, quizás, de una tontería tan extrema, que sólo por ella merecía la pena capital.

Berlín, noviembre de 1933.
 SEGISMUNDO MORITZ
 (Reproducción prohibida)

Un decreto regulando los préstamos sobre los trigos

Madrid, 7.—10 noche.

La "Gaceta" de hoy, martes, publica el siguiente decreto:

Artículo 1.º Los préstamos que se concedan en lo sucesivo por el Servicio Nacional de Crédito Agrícola por el concepto "regulación del mercado de trigos", se graduará a razón del 60 por 100 del valor de la prenda, calculado al precio de tasa mínima.

Artículo 2.º Podrán ser beneficiarios de estos préstamos, aparte de las personas que se señalan en el artículo segundo del decreto de 9 de mayo de 1933, los agricultores aislados que ofrezcan, además de la garantía prendaria establecida en el artículo anterior, una garantía personal propia o la de un fiador igual por lo menos al triple del valor del trigo constituido en prenda, valorado al precio de tasa mínima.

Esta última garantía habrá de justificarse forzosamente mediante certificación de la renta líquida catastrada, expedida por las oficinas provinciales del catastro, o certificación de los impuestos impositivos amillarados, expedida por el alcalde, en el caso de que no rija todavía el régimen catastral. Si la garantía fuese en fincas urbanas será suficiente acompañar el recibo de la contribución correspondiente al primer trimestre natural.

Artículo 3.º Igualmente podrán ser beneficiarios los agricultores tenedores de trigo que por no poseer bienes inmuebles en cantidad bastante, o por no ser propietarios ni contar con el aval de un fiador, no puedan ofrecer la garantía personal subsidiaria a que hace referencia el artículo anterior, siempre que tales extremos se acrediten por las autoridades locales, alcalde y juez municipal.

En este caso sólo se concederá en préstamos el 40 por 100 del valor de la prenda, valorada también al precio de tasa mínima, previa certificación de haberse constituido el depósito, expedida por las autoridades antedichas.

Artículo 4.º El derecho a solicitar préstamos por el concepto "regulación del mercado de trigos", quedará extinguido el 31 de enero de 1934, y el vencimiento de los que se otorguen o el de sus prórrogas no podrán rebasarse en ningún caso la fecha de 31 de mayo de mismo año. No obstante, procederá hacer el reintegro anticipado, total o parcial, del préstamo en el caso de venta de todo o parte del trigo depositado.

Artículo 5.º Teniendo las Alcaldías conocimiento de los préstamos concedidos por el Servicio Nacional de Crédito Agrícola, los alcaldes no facilitarán guía para la salida de trigo vendido, afecto como garantía prendaria para responder de los mismos, sin la previa justificación hecha por el vendedor o el comprador de haberse satisfecho el importe del préstamo y los intereses devengados, pudiendo verificar el cobro el Ayuntamiento respectivo, quien dará cuenta inmediata de la cancelación a la Junta del Crédito Agrícola, remitiéndole la cantidad percibida.

Artículo 6.º Quedan subsistentes todas las disposiciones de los decretos de 9 de mayo y 24 de octubre de 1933, en cuanto no se opongan al presente decreto.

CRONICA DE ROMA

TRISTEZAS Y MISERIAS DE UN MATCH DE BOX

Cuando esta crónica llegue al lector, habrán pasado ya algunos días desde que se celebró en Roma el encuentro pugilístico entre el italiano Primo Carnera y el español Paulino Uzcudun. No pretendemos, por consiguiente, dar cuenta de este partido de boxeo, porque mejor lo habrán hecho las revistas deportivas de ambos países, aparte de que quizás nos faltara la competencia necesaria para hacer la reseña. Vamos a referirnos a otra cosa que a nuestro juicio tiene una importancia mayor que los resultados del encuentro, y es a la serie de indefiniciones, arterias y mafias de toda clase, que a las más reprochables, en que suelen incurrir las personas que por oficio intervienen en las manifestaciones deportivas.

Bien sabe el lector que en la patria de los deportes modernos, Inglaterra, conducirse deportivamente equivale a obrar con nobleza, lealtad y equidad. Un buen deportista es el hombre que reconoce noblemente su derrota y por consiguiente la superioridad de su contrario, sin que por eso hayan de considerarse postergados o deshonrados ninguno de los dos, ya que en buena razón de las luchas, siempre, o las más de las veces, ha de haber un vencedor y un vencido. La suerte, estas condiciones especiales de tiempo o de salud, y mil circunstancias, en una palabra, e independientes de la voluntad de cada uno de los que intervienen en el partido, pueden inclinar de uno u otro lado la balanza de la victoria. Y es preciso reconocer que, en la mayor parte de los casos, se observa este espíritu en los mismos jugadores o profesionales de cualquier deporte. En cambio, entre los entrenadores, "managers" y demás personas que han de rodear a los combatientes o luchadores, se exterioriza, a veces, un espíritu mezquino, sordido, innobles, que desprecia el deporte de que se trate.

Por ejemplo, y con referencia al match de boxeo antes aludido, no se puede negar que tanto los campeones como el público se condujeron con nobleza. Los primeros ateniéndose a las reglas del juego, y el segundo conduciéndose con la mayor corrección, hasta el extremo de que aplaudió largamente al español Uzcudun, que fue vencido por puntos, por su desafiado espíritu combativo, por su resistencia y acometividad y, en fin, por las magníficas condiciones que evidenció durante el combate, en el cual puede afirmarse que no hubo vencido, dada la enorme superioridad física del gigante Carnera. Pero al lado de eso, qué puede decirse en beneficio de los cuidadores, administradores, "managers" e "utti quanti" que actúan en segundo término? Nada en absoluto, porque dieron muestras de ser gente traidora, innoble, falsa e indigna sobre toda ponderación, al actuar como lo hicieron en perjuicio del jugador español, contra el cual intentaron toda clase de tretas, desde la conspiración contra su vida, hasta el intento de soborno, pasando por toda suerte de falsedades. Y no contentos con eso hicieron retirar todas las fotografías en que el español atacaba, para dar la falsa impresión al gran público de que en todos los momentos el italiano Carnera dominó en absoluto.

Por nuestra parte opinamos que el mismo vencedor por puntos habría de protestar de esas maniobras que solememente sirven para empujar a la victoria, pues, como dicen en España. Cuanto más el vencido es reputado.

Aunque, naturalmente, en los medios deportivos italianos existe la costumbre de no reconocer las dotes de luchador que adornan a Uzcudun, no faltan personas imparciales que ven con desagrado este modo de proceder indigno de todo país noble y sincero. En esta ocasión, el deporte italiano, representado, naturalmente, no sólo por Carnera, sino que también por cuantos interviniéron en la organización y la publicidad del match, ha hecho un triste papel, poniendo a la altura de la gente de poco valor, que solamente consigue en apariencia una situación afrosa a fuerza de mentiras y de fingimientos.

Roma, noviembre de 1933
 HUGO MENGHINI
 (Reproducción prohibida)

RADIO - RIOJA

1.392 kilociclos - 216 metros

PROGRAMA PARA HOY

Sobremesa.—De 13'40 a 14'30.
 Selección musical. Carterelas. Clerra.
 Noche.—De 21'30 a 23.

Selección musical. Conferencia a cargo del doctor Montero, sobre el tema "La peste ceñita". Boletín meteorológico. Noticias. Clerra.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 6

AYUNTAMIENTO.—Presidida por el alcalde accidental señor Mur y con asistencia de los concejales señores Fernández-Velilla (don F.), Castiella, Quiñones, Bretón y Pascual, celebró sesión el último sábado en segunda convocatoria, la Corporación municipal.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se pasa a la orden del día.

Debidamente examinadas se aprueban las siguientes cuentas: una de la señora viuda de Lasanta, por suministro de efectos timbrados para reintegro de documentos obratorios; otra de la superiora del Hospital, por lactancias de niños, y manutención de enfermos durante el mes de octubre.

Acuérdase adjudicar definitivamente por el precio de 325 pesetas, la confección de los trajes para los empleados del Municipio a don Lázaro Marín.

Se da cuenta de una instancia sobre cuestión de riegos, presentada por José María Abad, que pasa para su informe a la Comisión de Política Rural.

Es leído un informe del maestro albañil Casimiro Moreno sobre las obras ejecutadas en las escuelas y el Hospital, a cuyo juicio dichas obras están hechas en debidas condiciones de solidez y perfección, ajustándose a las condiciones señaladas en la subasta.

Se da cuenta de una carta del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, remitiendo otra del director general de Primera Enseñanza, sobre la construcción de escuelas en Arnedo.

Queda enterada la Corporación de un oficio del interventor de Hacienda de la provincia, sobre la concesión hecha por la Dirección general del ramo para la creación de cantinas y roperos escolares.

La Unión de remolacheros de Calahorra, mediante carta dirigida al Ayuntamiento, invita a los remolacheros de esta localidad a la reunión que tendrá lugar el día 5 del corriente, en el salón de actos de aquel Ayuntamiento.

Por último, se da cuenta de un E. L. M. del señor delegado provincial del Trabajo, comunicando haber trasladado la oficina a la calle del Once de Junio, núm. 17.

LOS CINES.—Por la pantalla del Celso Díaz, en sesión de tarde y noche, se pasó como cinta base del programa, "El vigía", superproducción de asunto bonito y original que se desarrolla en un ambiente interesante y de la que el público hizo grandes elogios, así como de su interpretación, en la que la bellísima artista Billie Dove desarrolla una labor admirable y emocionante.

Como complemento se dió una comedia titulada "Galante y conquistador", que sostuvo la hilaridad del público.

En el Cervantes, el programa anunciado atrajo bastante cantidad de público que saboreó complacido la labor del caballista Bob Stecle en "El hijo del bandido" y siguió con interés el asunto desarrollado en "El temerario", producción sonora en la que el principal papel está a cargo del famoso actor George O'Brien.

BODA.—A las nueve de la mañana del sábado, en la Iglesia de Santo Tomás, fué bendecido el matrimonial enlace de la encantadora señorita Luisa Enfadaque Pastor, hija de la comadrona municipal doña Teresa Pastor, y el joven maestro sastre don Ramón Martín Carrasco. La enamorada pareció fué apadrinada por el hermano del novio don Clemente Marín y la señorita Elia Pastor Hernández, tía de la contrayente.

Terminada la ceremonia nupcial, la comitiva, en la que a pesar del carácter íntimo del acto figuraban gran número de invitados, trasladóse a la casa de la novia, donde se hicieron los honores a un excelente almuerzo-comida, terminado el cual salió el nuevo matrimonio en viaje de novios

en el que visitarán Salamanca, Bilbao y otras poblaciones.

A las muchas felicitaciones recibidas por los recién casados y sus respectivas familias, pueden unir la nuestra, deseándoles interminable luna de miel.

MITIN DE LA C. N. T.—En la tarde de ayer y en el salón de "La Veleta", tuvo lugar el mitin antielectoral organizado por el Comité regional de Aragón, Rioja y Navarra, perteneciente a la Confederación Nacional del Trabajo.

En el acto usaron de la plabra los oradores comunistas Bernardo Eria, Miguel Yoldi y Daniel Alvaro.

Teniendo en cuenta el gran espacio que necesitaríamos para transcribir las consideraciones expuestas por cada uno de los oradores, hemos de limitarnos a dar a conocer a nuestros lectores, en líneas generales, las teorías sustentadas por los antielectores propagandistas.

Después de saludar a los concurrentes en nombre de las Juventudes Comunistas de Pamplona, hicieron ver que el fin que se proponían con el acto que se celebraba era campaña antielectoral, aconsejando a los obreros la abstención, sin que ello suponga el suicidio político ya que los demás partidos, en sus propagandas propugnan la calle para el caso de que las elecciones sean ganadas por sus enemigos, también la C. N. T. ha de tener su parlamento en la calle donde se ha de conquistar el triunfo.

Atacan al partido socialista, que dicen ha abandonado a los obreros no obstante tener tres ministros en el Gobierno.

Juzgando crítico el momento actual, creen que el comunismo libertario ha de ser la única solución posible, dado el fracaso de la Monarquía y las enseñanzas recibidas de la República. Atacan a los políticos por ser sinónimo de vagos y alientan a los trabajadores a que en las propagandas que se hagan durante el período electoral no les escuchen, pues siempre han de prometer lo que no pueden dar.

Exponen el fracaso de la Reforma Agraria, fracaso que atribuyen a que dicha reforma se lleva a la práctica por hombres que no conocen la tierra.

Alientan a la juventud a que se mantenga con espíritu fuerte, esperando el día de la redención del obrerismo, cuyo fracaso lo atribuyen al capitalismo. Exponen los medios que ese capitalismo emplea para conseguir sus fines relacionándolo con la quema de trigo en sustitución del carbón y lo sucedido en Puerto Rico, donde los sacos de café fueron arrojados al mar.

Dan a conocer los horrores que llevan consigo las guerras, de las que culpan al capitalismo causante a su vez del paro obrero.

Aconsejan que se enrolen en la C. N. T. como único medio de salvar la situación actual con el convencimiento de que el triunfo no se hará esperar. Exponen las causas del triunfo del fascismo en Italia y Alemania, donde no se encontró una masa obrera que hiciera frente al movimiento, todo lo contrario que en España, donde no podrá prevalecer porque la C. N. T. está en pie para impedirlo.

Exponen la teoría del comunismo libertario donde todo ha de hacerse a base de amor y fraternidad con cuyos principios sobran las cárceles y autoridades.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.—R.

COMPRO VOLQUETE O CARRO PEQUEÑO para una caballería. Razón, Pablo Iglesias, 10, 1.

SE TRASPASA una tienda, sitio céntrico, por no poderla atender. Razón en LA RIOJA.

VENDO macho de 11 años, alzada cuatro dedos sobre la marca, a prueba. Tratar con Justo Alvarez, en Rodézno.

TRASPASO tienda de Ultramarinos, por no poder atenderla su dueño. Razón, Mayor, 147.

LA SENORITA DONA AQUILINA LEDESMA GANDIAGA Falleció en el día de ayer, a los 28 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Sus desconsolados padres don Agapito Ledesma y doña Felisa Blázquez; hermanos doña Felisa, doña Daniela, don Jesús, doña María y doña Carmen; hermano político don Emilio Trifón (camarero); tíos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy reconocidos. Logroño, 8 de noviembre de 1933. Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE y CUARTO. Iglesia Parroquial.—Santiago el Real. Casa mortuoria.—Rey Pastor, C. L. S. Funeral y Misa de Réquiem.—Mañana, a las doce y cuarto. Agencia Fúnebre "Berger".—Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 - 1752.

EL SEÑOR Don Santiago Sáenz y Sáenz de Jubera Falleció en el día de ayer, a los 85 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su afilida esposa doña Paula Rosáenz; hijos José, Carlos, Teresa, Martín y José María; hermanos doña Aurora, don Alvaro, doña María de los Dolores, Jesús e Ismael; hermanos políticos don Eloy Gutiérrez, doña Carmen Alegría, don Daniel Martínez, doña Saturnina, don Rufino, don Julio y don Marcos Rosáenz; sobrinos, tíos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos. Logroño, 8 de noviembre de 1933. Conducción del cadáver.—HOY, a las CUATRO y CUARTO. Iglesia Parroquial.—Santa María de la Redonda. Casa mortuoria.—General Espartero, núm. 15. Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

Desde Miranda 8 de noviembre EN EL AYUNTAMIENTO.—Anoche se constituyó el Ayuntamiento en sesión extraordinaria de segunda convocatoria. Presidió el alcalde señor Caballero y asistieron los concejales señores Trueba, Barrio, Hernández, Bajo, García-Albéniz, Giral, Gómez (don Honorato), Cadifanos, Mardones, Delgado, y como técnico, el arquitecto municipal señor Alamo. Después de leída el acta anterior fué aprobada. (Entra el señor De Santiago). Se da cuenta de la contestación dada por la Junta de Sustitución de la Enseñanza de las órdenes religiosas, en la que se indica que si bien es posible en el momento actual contar en todos los puntos con edificios apropiados para implantar en debidas condiciones la Enseñanza oficial, se habiliten provisionalmente locales que permitan recoger los censos escolares. Oficio del director del Colegio subvencionado de Segunda Enseñanza, interesando si se ha solucionado la instalación de local para el Colegio. En señor arquitecto, en un informe indica que el coste para habilitar el local para su funcionamiento asciende provisionalmente a la cantidad de 12.710'75 pesetas. El señor Bajo ruega a la Presidencia indique algo de este asunto por que teniendo datos nuevos podrá formarse idea más clara para poder juzgar con mayor acierto que con lo expuesto en la lectura de lo que se acaba de leer. El presidente accede al ruego del señor Bajo, indicando al secretario de lectura de lo expuesto por la Comisión Pro-Instituto en la que se indica que su misión ha terminado desde el momento que se ha concedido por el Estado el Colegio de Segunda Enseñanza subvencionado y es el Ayuntamiento el llamado a llevar a cabo todas las gestiones necesarias para llegar a financiar el coste del mismo. El mismo señor secretario da cuenta del acuerdo tomado por el Ayuntamiento y que se cumplió remitiendo al Ministerio de Instrucción Pública los planos y Memoria del edificio que se destinaba para el fin cultural y en cuyo acuerdo se habló de ver el medio de lograr ingresos entre el vecindario para contribuir al sostenimiento del Colegio. El presidente añade que deben todos los concejales cumplir con su deber, en este caso, apoyando la financiación del Colegio, pues de éstos depende el tener o no dicho centro Miranda. El señor De Santiago dice que él está conforme con ayudar pero que se habla de un empréstito que vendría a gravar la vida del pueblo, después del presupuesto que ya tiene. El señor Mardones se muestra conforme con el señor De Santiago y añade que teniendo el señor arquitecto un ante proyecto para instalar el Colegio en el nuevo edificio del Ayuntamiento, está conforme con esa idea, faltando sólo buscar la solución para adquirir los recursos para el sostenimiento y logrado esto se podrá trabajar después para ver de elevarlo a Instituto elemental. El señor Gómez (don Honorato), interviene añadiendo también algo

parecido a lo expuesto por el señor Mardones. El señor Bajo manifiesta que todos propugnan porque es preferible tener Instituto ya que es una ventaja grande comparado con el Colegio, aunque su coste es mayor, pero que por ahora, dadas las dificultades económicas del Ayuntamiento, sólo debe pensarse en el sostenimiento del Colegio de Segunda Enseñanza subvencionado, como más factible. El presidente lee párrafos de un decreto en el que el Estado se muestra propicio a compensar a los pueblos por el sacrificio que hacen por la Enseñanza y otros referentes a que los que aporten locales provisionalmente para este fin se comprometan, andando el tiempo en hacer edificios para las escuelas o Institutos. También es partidario del Instituto elemental, ya que éste con llevar una carga de 25.000 pesetas anuales, es preferible al Colegio, que cuesta 15.000. Habla de un empréstito de 100.000 pesetas amortizable en diez años, que pudiera solucionar la implantación del Instituto. El señor arquitecto manifiesta que el edificio costaría noventa y tantas mil pesetas. (Entra el señor Puente). El señor Bajo: Si el edificio que se destina a Colegio pudiera considerarse como nuevo, podría ser destinado a Instituto, y en este caso no habría necesidad de hacerle nuevo. A pregunta del alcalde, contesta el señor arquitecto que tal como se encuentra sin haberse habitado más que algunas plantas bajas para oficinas solamente desde hace poco tiempo, cree que el Estado, con los informes que se den, seguramente no podría reparo en considerarle como nuevo. (Continúa la sesión) Serafin de la Casa.

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—María del Carmen Duque Santurde. Defunciones.—Zenón Bazarra Corcón, de 53 años, de Ventas Blancas; León Blasco Aceña, de 48 años, de Clavijo. Matrimonios.—Ninguno.

Herrero Riva y Comp. BANQUEROS. LOGROÑO. SUCURRAL EN CALAHORRA. COTIZACION DEL DIA 7 Interior 4 por 100 ... 66'70 Amortizable 5 por 100 ... 87'50 Amortizable 4 por 100 ... 78'00 Exterior 4 por 100 ... 79'75 Acciones Banco de España ... 530'00 Id. Banco Español R. Plata ... 00'00 Cía. Arrendataria Tabacos ... 196'00 Id. Ferrocarriles Norte ... 219'50 Id. Ferrocarriles Alicante ... 00'00 Cédulas hipotecarias 6 0/0 ... 100'95 Francos cheque ... 47'00 Libras ... 37'90 Dólares ... 77'6 Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Órdenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

ARRIENDE LOCAL económico, para garage o industria. Av. de Colón, 9. PIANO, seminuevo, forma moderna, marca Ragnard y Maseras, se vende barato. Razón, Vara de Rey, 36, A, primero, derecha. SE OFRECE jardnero práctico, con conocimiento de dibujo. Carnicerías, 7, primero.

GUERRA AL FRIO ¿QUERIS TENER BUENA CALEFACCION EN VUESTRAS CASAS? Comprad las ESTUFAS que ha recibido el MATERIAL ELECTRICO. CALLE DEL PESO, Número 23. LOGROÑO. LAMPARAS, a 0'85 UNA.

HERRADORES Se os convoca a una Asamblea que se va a celebrar en Tudela, el día 15 del corriente mes, a las diez y media en el Centro Obrero, vista núm. 82 por las provincias Zaragoza, Logroño y Navarra, para tomar los acuerdos que han de discutirse en el Congreso que va a celebrarse en Madrid el día 3 de diciembre. La Directiva.

TRIGOS PARA SIEMBRA, seleccionados y de gran rendimiento, en clases de MANITOBA, CATALAN, DE MONTE Y MONTANA, vende la finca "San Rafael", Informarán en Logroño, calle de Herreras, 37.

SE VENDEN CUBAS para vino. Informes, Martín Cariñanos, 14 de Abril, 17, 1.º HARO.

BARBERO. Hace falta un oficial, en casa de Gregorio Garbayo, Fracotante, en Cintruénigo (Navarra).

EN 00 PESETAS se alquila un segundo piso con balcón y galería, en la calle de Canalejas, letra F. Informar, T. Sáenz y Compañía, S. L., Sucesores de Viuda de Arza.

SIRVIENTA. Se precisa que sepa de cocina. Razón República, 37, 2.º, d.

OVEJAS. Vendo 50 para parir; 12 primales y 14 borregas y borregos. Asunción Alamos, en Santa Coloma.

DINERO disponible para colocar en hipoteca sobre fincas dentro y fuera de la capital. Absoluta reserva. Calle Miguel Villanueva, 2, pral, derecha.

PANADEROS Y TEJEROS En la finca "San Rafael" (Laserna), se regula buena hornija, con la obligación de cortarla.

ENTRESUELO, con cuarto de baño y patio, se arrienda en 60 pesetas. Informes, junto al Salón Alambra, 19.

GUISANTES PARA SIEMBRA tempranos y tardíos, seleccionados, se venden a 2 pesetas kilo. Pasañal Lázaro. Camino Viejo de Oyón.

POR AUSENTARSE, se vende un despacho y otros enseres. De 16 a 18 horas. Razón en LA RIOJA.

SE NECESITA medio oficial y aprendiz de sastrer. Plaza de la Constitución, núm. 14, 2.º

NOVILLOS. Vendo tres, uno de un año, propio para semental; otro de dos meses y otro de diez días. Tratar con Teodoro Arroyo, Carretera de Villamediana.

HERRERO. Se necesita un chico, que tenga algo de práctica, en la herrería de Bonifacio Mediavilla, Ruavieja, 25.

PLANTA BAJA. Sitio céntrico a propósito para oficinas o comercio, se arrienda. Informarán Zurbano, 11 (Portería).

OCASION. Se vende una calderita para calefacción, propia para oficina o piso, capaz para cinco o más radiadores, con dispositivo para cocina. Dirigirse a Garage Elías. Logroño.

SE TRASPASA establecimiento de vinos y licores, con buena clientela. Razón en LA RIOJA.

COLCHA DE PIEL blanca, muy hermosa, se vende. Informes, en LA RIOJA.

El Hijo del Diablo

Por PAUL FEVAZ

(Editada por la Casa Sopena)

reció por entre los cruzados brezos que ocultaban la boca del abismo llamado el Infierno de Bluthaupt. Lía permanecía muda de espanto, recostada sobre los bordes mismos del precipicio. Los soldados prusianos salieron a su vez del bosque; el extranjero montó en su caballo y desapareció. Lía tomó otro caballo en una quinta inmediata, y volvió a casa de Mad, Muller. Entregóse durante el camino a sus ensueños, pero sus ensueños eran distintos de los de otras veces. Había perdido su caprichosa alegría de niña. Y no es que recordase el terrible peligro evitado como por milagro, no. Es que la pobre joven veía sin cesar ante ella la arrogante figura de su libertador. Estaba allí, de espaldas al abismo, teniendo el vacío bajo sus pies, y sin embargo, permanecía inmóvil, confiado en su intrépido vigor, y pronto a resistir el choque de su desbocado caballo. No pestañeaba siquiera; sus ojos permanecían abiertos, y se erguía derecho y firme como la estatua de la vigilancia. El gálope de los finetes enemigos oíase más próximo a cada instante,

pero permanecía mudo y fiero entre aquellos dos peligros. Lía veía como un resplandor en torno a su bella frente. Era cosa hecha: aquella imagen quedaba grabada en el corazón de la joven, no debiendo ya borrarse jamás de él. Pasó un año. Lía era ya una niña y amaba cada día más su querida soledad, en la cual se hacía acompañar por sus recuerdos. No se la veía sonreír, y algunas veces, cuando se arrodillaba ante el altar de la rústica parroquia, brillaba una lágrima en sus ojos. Era que oraba por él; por él, cuyo nombre ignoraba, por él, que hacía un año era su único pensamiento. Lía le llamaba; le daba su existencia. A un cuarto de hora del pueblo, y muy cerca de la casa de Mad, Muller, había un cortijo en el que habitaba un buen hombre llamado Gottlieb, y establecido en aquellos alrededores hacía pocos años. Este Gottlieb había desempeñado en otro tiempo, según se decía, un buen empleo en el castillo de los antiguos condes de Bluthaupt. Era pobre, y muchas veces Lía había socorrido a su mujer enferma y a sus hijos casi desnudos. Un día que la joven entraba rápidamente en el cortijo, vio a un hombre fugarse por la puerta, de atrás. A la primera mirada reconoció a su libertador. Lía no había visto más que una vez a su salvador, pero había pensado en él todos los días desde hacía un año. Sabía, pues, que no le era fácil engañarse.

Lía se hizo la guardia de su salvador; y sin nadie saberlo, veló, y su salvador a su turno, le debió, sino la vida, la libertad. Una mañana entró aceleradamente en casa de Gottlieb. —Van a llegar—dijo—y el que ocultáis no tendrá tiempo de huir. No me digáis que no escondéis a nadie:—prosiguió tapano la boca al aldeano con un gesto imperioso; sé que está en vuestra casa, y quiero salvarle... Acabo de llegar de Eßelbach, donde he oído a los soldados hablar, y decir que sabían donde prenderle... Gottlieb y su mujer permanecían ante ella indecisos e irresolutos. Cuando buscaban una respuesta, abrióse una puerta interior, y apareció el extranjero llevando en la mano una espada desenvainada. —Os he oído, señorita, dijo:—y he salido para daros gracias, y para谢谢你们 tengáis a bien decirme cuantos son los que quieren apoderarse de mí. Lía movió la cabeza mirando con tristeza la espada. —¿Se que sois valiente—murmuró; pero son demasiados. —Y puedo preguntaros... prosiguió el extranjero. —¿Por qué... tengo empeño en salvarlos?—interrumpió Lía vivamente: por la sencilla razón de deberos la vida. En el rostro del proscrito no se pintó más que el asombro. Lía bajó los ojos; una lágrima humedeció sus párpados. —No me conoce—pensó; ¡ni siquiera me vio! En seguida despertándose vivamente a la idea del peligro. —Oídme—dijo: no puedo ahora

explicároslo; pero es la verdad, os lo juro; a no ser por vos, yo habría muerto... El tiempo urge, y los soldados llegan... Venid, voy a daros un asilo. El extranjero miraba extasiado el semblante de la joven... —¿Un asilo?... preguntó Gottlieb con un resto de desconfianza; ¿y en dónde? —En mi aposento—repuso la joven. —En vuestro aposento—exclamaron a la vez marido y mujer. Lía avanzó hacia el proscrito, y le tomó la mano. Luego no le dijo más palabra que ésta, acompañándole con una sonrisa pura como su alma. LIV OTTO Y LIA El extranjero salió con Lía. Un cuarto de hora después, los soldados prusianos llamaban a la puerta de Gottlieb: pero ya no había nadie en la quinta, y los prusianos se marcharon. El proscrito permaneció muchos días oculto en la casa de Mad, Muller, y después buscó otro asilo; pero no se alejó mucho y las largas correrías de Lía dejaron de ser solitarias. Era conocido el proscrito entre sus partidarios, de los que contaba muchos en el país, con el nombre de Otto. Cambiaba con frecuencia de retiro, y donde quiera que se presentaba era acogido con mucho respeto. Lía y él tenían varias citas en los sitios más salvajes de la montaña. Ambañse, y había en su amor una extraña circunstancia. Mientras que la joven se entregaba sin reser-

va y con toda la pasión que no se reprime, Otto parecía querer resistir al sentimiento que le arrastraba. Habría dicho que tenía remordimientos; y era de él de quien pedían esos caprichosos desdenes que, ordinariamente, comueven las relaciones amorosas y de los cuales nacen los escrúpulos de la mujer. Otto contaba con la belleza de la joven; sin embargo, había traspasado ya los límites de la juventud. Veinte años de trabajos y de penalidades le separaban de los días de su adolescencia. Hubiera podido ser el padre de Lía. Y efectivamente, su amor hacia la joven, era en ciertos momentos paternal. Así se le oía a lo menos procurando engañarse a sí mismo, y poniendo voluntariamente un velo ante su pasión, cual si le hubiese atemorizado el medir los progresos. Lía pensaba en Otto continuamente, siempre; y como nada había en su alma que no fuese virginal y puro, su alma ignoraba el remordimiento. En ocasiones volvía de la cita de la montaña con lágrimas en los ojos; era que había visto a Otto triste y severo; era que en vano había tratado de inflamar su glacial frialdad. Otras veces traía durante todo el camino la sonrisa en los labios; porque su corazón no podía contener la alegría que le colmaba. Frecuentemente se acusaba Otto a sí mismo de debilidad y cobardía; había consagrado su vida al cumplimiento de su deber, y se decía que cada hora perdida era una inexcusable traición. Un recuerdo de muerte se extendía siempre como un lígubre velo entre él y el pensamiento del amor. Cuanto más bella era la mujer que

aparecía ante sus ojos, tanto más se evocaba la imagen funesta agravada en el fondo de su memoria. Desplegábase ante su deslumbrada vista un cuadro que le era imposible rechazar; veía un magnífico lecho de columnas antiguas en el que descansaba una mujer pálida y moribunda... ¡Esta mujer era su hermana! su hermana querida, a quien había amado con una ternura herida de pasión; ternura tan vehemente que le preservaba de cualquier otro amor. Había en el mundo un querido niño, un niño que era el hijo de aquella hermana adorada, y a quien era preciso trocar de miserable mendigo en opulento señor. Existía una raza noble descendida hasta el último grado de la desgracia y era menester levantar a esta raza la cumbre de esplendor y poderío que en otro tiempo ocupara. ¡Con la muerte de una hermana, había que vengar también el asesinato de un padre! Otto se cubría de este deber austero y no creía en el amor. Pero por último le llegó su turno, y aquella fuerte coraza con que Otto creía defendida su alma se desvaneció como una capa de hielo a los rayos del sol. Cuanto más invulnerable se creía, tanto más se preocupó de sus tesoros; y el amor entró en su pecho de improviso; cuando trató de combatirlos, era ya tarde. Transcurrieron los meses. Otto perseguido constantemente por las policías alemanas había vuelto a una vida inquieta y agitada. Cada semana consagraba algunas horas a una paciente aquellos breves instantes de

CARBONES
 De ANTONIO MARTINEZ. Tel. 1224.
 Acaban de llegar las mejores Antracitas para calefacciones con galleta, granza y vegetales de todas clases. Herraj para braseros. Avisos. CAPITAN GAONA, frente a la Escuela Industrial.

Harinera Santa Bárbara
 S. A. Lerín (Navarra)
 ARRIENDO

Se arrienda esta fábrica por 6 años y a pliego cerrado que se abrirá el 8 de diciembre, a las doce de su mañana, en el domicilio del presidente don Basilio Gorricho, quien hasta ese día informará del pliego de condiciones.

Mulas y machos
 Recién llegados, de trabajo, en venta, y arrendamiento por temporada, permanente de 30 a 40 animales de todas clases, con ganado nuevo todos los meses.
 HARO. ROBUSTIANO PEREZ

Pérdidas

—Se ha perdido un cachorro color alabado raza mastín con el morro negro. Se gratificará bien a quien lo devuelva, y de lo contrario se castigará como hurto. Calle Hermanos Moroy, 11. Relojería Grávalos.

—El domingo por la mañana, de una cartera, contenido dos billetes de 25 pesetas, desde Herrerías a Plaza Abastos. Por ser de persona necesitada, se ruega la entreguen Herrerías, 12, 3.º, izquierda, donde se gratificará.

—El domingo se perdió una capa de vestido color rosa con cinta azul, del teatro Bretón a Portales. Se gratificará a quien la devuelva. Mercedes, 8, 3.º.

—Una perra de 6 meses, perdiguera, con unas pintas negras, jaspada, extraviada el día 1.º del actual. Se ruega su entrega en San Francisco, 6 Logroño. De no hacerlo se tomará por hurto.

—De una cartera con cierta cantidad de dinero, una llave y una tijera; se ruega su entrega en LA RIOJA, por tratarse de una sirvienta y se gratificará.

—De una cartera que contiene, entre varios documentos con el nombre del dueño, trescientas setenta y cinco pesetas. De no entregarse se tomará por robo. El que la haya encontrado, después de retirar de ella el dinero que crea oportuno, puede devolverla por correo a la dirección que se indica en los documentos.

Subasta de chopos
 El día quince del próximo noviembre, a las doce de su mañana, y en la sala del Hospital, se sacará a subasta la venta de 214 chopos de su propiedad y radicantes en donde llaman "Las Abejas", bajo el pliego de condiciones que están expuestos al público en la Administración de dicho Benéfico Establecimiento.—Santo Domingo de la Calzada, 30 de octubre de 1933.—El Alcalde-Presidente, W. Otero.

MODRIZAS

—Casada, de 29 años, leche de 9 meses, desea criar en su casa. Para informes, don Adolfo O. de Zarate, médico titular, en Nájera.

—Casada, de 23 años, leche de 8 meses, desea criar en su casa. Informa Felisa Simón Calahorra, en Herce.

—Casada, de 29 años, leche de 4 meses, desea criar en su casa de Tuñuela. Informes don José Moragas, médico del pueblo.

—Casada, de 32 años, leche de 8 días, desea criar en su casa de Morada de Alava. Informes el médico de dicho pueblo.

CARPINTEROS

Vendo los dos alamos lombardos, más gruesos del valle de Ocaña, para sierra, pudiendo sacarse seis tueros para tabla y una cadena de cada uno. Eusebio de Pablo, en Pipaona de Ocaña.

OCASION

Vendo por la mitad de su coste, tres estufas salamandras, estado seminuevas. Pueden verse HOJALATERIA VALERIO, Marqués de San Nicolás, 57.

PISO NUEVO, calefacción, cuarto baño, galería medio día, se arrienda. Razón, Zurbano, 24, Oficinas.

MUCHACHA para la cocina y para niños, se necesita mayor de 20 años. Razón en LA RIOJA.

LABRADORES

¿Queréis machos y mulas de confianza? Visitad las cuadras en Nájera, de Agapito Fernández. Ganado recién llegado.

CITROEN 7 H. P.

Conducción interior y seminuevo, por su estado de conservación, tres plazas, se vende. Informes, Garage Central.

DEPENDIENTE DE BARBERIA, se necesita urgente. Ganará entre sueldo y propinas, 100 pesetas mensuales, comida y ropa limpia. Si no es bueno, excusa escribir. Dirigirse a Longinos García, practicante del Hospital, Agreda (Soria).

Aimacén de Maderas Serrería Mecánica
 OJEDA. Norte, 24. LOGROÑO
 Tel.º 1906

VACAS. Se venden 4 recién paridas y para parir y dos novillos para carne o vida, de un año. Ponciano Torre, en Alberite.

FABRICA DE BETUN. Vendo la marca El Cisne, con facilidades. Razón, Simeón Tejada.

VENTA DE CASA en excelentes condiciones. Tratar con Félix S. de Valluerca, Vara de Rey, 47.

VACA de leche, preñada de 6 meses, se vende. Tratar con Alejandro Gumiel, en Alcanadre.

SE ARRIENDA PISO 3.º, en casa recién construida, muy céntrica, con calefacción y cuarto de baño, República, 9. Razón, Portería.

PISO PRIMERO se arrienda en Portales, 104, muy espacioso, para industria, fotografía o clínica. Informes, Casa Amarilla.

ALMACEN DE MADERAS Y SERRERIA MECANICA
 DE ANDRES VERA
 Libertad, 9 y 11. Teléfono 1440

PISOS. Se arriendan primero y tercero, con calefacción y cuarto de baño. Razón, Vara de Rey, 36, E. Cerverría.

CEMENTO MARCA "CANGREJO", y ABONOS de todas clases. Venta por vagones y partidas. Casa SAMANIEGO. Rincón de Soto.

CARRO seminuevo, se vende o cambia por otro más pequeño. Dirigirse a Ramón Iruzbietea, en Huercanos.

CHEVROLET

6 cilindros, 20 H. P., Cabriolet o Roaster, descajonable, con 6 ruedas, a toda prueba, baratísimo, urgente venta. Razón, Suministros Industriales. Delicias, 8. Teléfono 1328.

SE VENDEN 40 carneros jóvenes y gordos. Para informes, Ezequiel Prado, en Camprovín.

MODISTA. Se necesitan chicas. Se les pagará según su trabajo, en Marqués de San Nicolás, 69, tercero.

SE ARRIENDA EN HARO el local y vivienda, antiguo Bar Iruña. Informes, don Justo Andrés, en Haro.

Se ofrece viajante
 con práctica. Razón en LA RIOJA.

CARRETEROS. Se admiten escombros a 0.50 metro, en la obra que se está construyendo en la Avenida del Club Deportivo.

PISO entresuelo, se arrienda en 32 pesetas. Informes, Rey Pastor, M. R., primero, en la misma casa.

SE NECESITAN aprendices y aprendizas de sastre. Razón, Muro de la Mata, 1, 1.º.

SE VENDEN 120 ovejas, con veinte corderos. Informará Francisco Tejada, en Ausejo.

SE VENDEN 12 toros de medio a un año. Tratar, con Alejo Ruiz, Ventas Blancas.

SE DESEA TOMAR EN ARRIENDO, huerta con vivienda y abundante tierra. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDE UN COLMENAR en Santa Coloma. Dirigirse a Gregoria Pérez, en dicho pueblo.

¡Ay, qué dolor!
 Si padece es por que quiere, pues con un **EMPLASTO** poroso americano de fieltro rojo del **Dr. WINTER** desaparece dolor de pecho, de costado, de riñones, dorsales de las señoras, reuma, ciática, lumbago, etc.

Exija esta marca en la cubierta de cada Emplasto.

La Peluquería **DIONI** invita a su distinguida clientela y público en general a que visiten su nuevo establecimiento, donde encontrarán toda clase de comodidades
República, 98.-ent.º-Teléfono 1967

Taller de Peletería
 Se hace, arregla y reforma toda clase de prendas de piel. Recibimos zorros para curtir y teñir. Nuevo domicilio, Once de Junio, 16, 1.º

SE OFRECE DINERO sobre hipotecas, condiciones de 12 a 2 y de 7 a 8. Pablo Iglesias, 6, segundo.

SE DESEA VENDER un local, propio para talleres o almacén, en buenas condiciones para edificar, en la calle del General Zurbano. Informes, Eusebio Sancirrián, Maestra de Obras, Avenida de Colón, 65.

RADIO. Vendería en 150 pesetas, de 4 lámparas, eléctrico. Razón, Vicente Miguel, Farmacia Aguirre. HARO.

SE VENDE UN CARRO para dos caballeros, seminuevo y todos sus atalajes. Para informes, el corresponsal de Aldeanueva de Ebro, Heliodoro Martínez.

NECESITO DOS PENSIONISTAS, y daría por 550 pensión completa, compuesta de 4 platos primera comida, y segunda de 3, con desayuno, vino y postres. Razón en LA RIOJA.

MOSAICOS URZAY
 Bonitos dibujos. Calidad irreprochable. Precios económicos
 M. de Vallejo, 14. Guañacionería. LOGROÑO
 Fábrica: Primera travesía izquierda, de Vara de Rey

SE VENDEN 400 kilos de semilla de trebol rojo violeta. Para tratar con Victorino Ortega, en San Asensio.

CHICA, de 14 a 16 años, se necesita. Razón Herrerías, 50, segundo.

MADERA
 gorda y seca propia para obra o sierra, se vende una partida. Informes, el corresponsal de LA RIOJA, en Murillo de Río Leza.

OCASION. Se venden tres galeras para 5 a 6.000 kilos, muy ligeras, propias para transporte de remolacha, y un carrito para una caballería. Espartero, 16, Carretería.

Almacenes Julián Jover
 Compro toda clase de automóviles, máquinas, talleres y fábricas paradas; hierros y metales viejos. Venta de piezas y materiales aprovechables. MURRIETA, 34 y 36. Teléfono 1059

TAPICERIA FUDIO
 Especialidad en automóviles. Precios económicos. Sagasta, 29.

HUESPEDES. Se desean en casa particular, pensión desde 4.50 o se ceden hermosas habitaciones. Gonzalo de Berceo, 1, primero, derecha.

AGENCIA DE ANUNCIOS "LA PRIMITIVA"
 EN PERIÓDICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS
 PUBLICIDAD EN GENERAL
 PRESUPUESTOS GRATIS
 ESPECIALIDAD EN ANUNCIOS DE RENSA
 J. V. CERDA RODES - LOGROÑO

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano
 MONTERA, 16

Agua Riva los Baños (Torrecilla)
 Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. De pósito y venta, Almacén de Victor Oñate, Vara de Rey, 19. Teléfono, 1032.

HABITACION cedido amueblada derecho cocina. M. de Vallejo, 19, 2.º

SE VENDE casa-chalet, con jardín y huerta, calle próxima al centro población, con renta garantizada al 7 por 100. Facilidades en el pago. Informará S. Ruiz, 11 de Junio, 15, 1.º

Almacén de maderas
 SERRERIA MECANICA de MARTIN SAN MARTIN
 TERRENOS VALBUENA, Teléf. 1634
 Detrás de Intendencia. Logroño. a

HERMOSO ALMACEN con patio, fosos, con horno o sin él, y GARAGE; se arriendan en la Av. de Colón, D. Agencia Pozueta, M. Mata, 1. T. 1413

EN SU BENEFICIO, por razones de precio y garantía, antes de amueblar su casa, visite "MUEBLES SEGURA". Exposición y venta, Mendizábal, 10. Teléfono 1723. Fábrica, Avenida Colón, 1. Teléfono 1727.

Nuevo Camión FORD
 Detenta la supremacía del transporte comercial

Principales nuevas características

Mayor capacidad de carga y mayor potencia (52 H. P. al freno), con la misma tributación de 17 H. P. Nuevo carburador con limpiador de aire y protector de retroceso de chispa. Avance automático de la ignición. Arranque en la columna de dirección y llave única para dirección e ignición. Dos índices de relación de engranajes a opción. Tanque de 64 litros. Más de 20 cojinetes. Neumáticos 32 por 6 reforzados. Chassis corrientes de 3'3" metros entre ejes. Chassis largo de 4 metros entre ejes.

Desde Pesetas 9.750
 CHASSIS CORRIENTE

Desde Pesetas 10.250
 CHASSIS LARGO

Entrega Fábrica de Barcelona

Nueva reducción de precios de los Coches **FORD**

COCHE 8 H. P.	DESDE PESETAS	7.350
— 13 H. P.	—	11.575
— 17 H. P.	—	11.775
— 8 CILINDROS	—	12.075

ENTREGA FABRICA DE BARCELONA

... Y coches y camiones pueden adquirirse a plazos

Productos protegidos por el servicio Ford

AGENTES AUTORIZADOS:
 En Logroño, Auto-Rioja, Zurbano, 19
 En Calahorra, Félix Barrera de Alday

MAQUINARIA

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

TALLERES

HIDRO JOVER
 C. VILAMEDIANA LOGROÑO

Compañía Trasatlántica
 Vapores Correos Españoles

El vapor HABANA, saldrá de Bilbao y Santander el 25 de noviembre, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 20 de noviembre, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (Iva.), La Guayra, Puerto Cabello (Iva.), Curacao (Iva.), Puerto Colombia (Iva.) y Cristóbal.

El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona y Tarragona, el 16 de noviembre, para New-York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONCÓ DE LARA
 Oficinas: Muro de la Mata, 7

POZOS ARTESIANOS
 RECONOCIMIENTO DE TERRENOS
 garantizando profundidad y caudal de aguas.
 Constructor: EDUARDO RUIZ. — Calle Játiva, 10. — VALENCIA.

RADIO 195 PTAS.
 RECEPTORES DE 5 VALVULAS, EN BONITO MUEBLE, NUEVA MARAVILLA EN SELECTIVIDAD, BUEN TONO Y GRAN POTENCIA

¡195 PESETAS!
 ¿QUIEN HUBIERA SONADO HACE SOLAMENTE UNOS DIAS PODER COMPRAR TANTO POR TAN POCO?

FORTUNATO REDON

LA MECANICA INDUSTRIAL
 Gran Espartero 22 LOGROÑO

deber an...
 Ocho...
 Cada...
 horas...
 instantes...

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE

CARABAÑA

AGUAS MINERALES NATURALES

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

PROPIETARIOS: HIJOS J. DE R. CHAVARRI. LEALTAD, 12. MADRID

"La Rioja" la venden en Madrid

EN EL KIOSCO ESQUINA CALLE SEVILLA-BANCO BILBAO;
EN EL DE LA CALLE DE ALCALÁ, FRENTE AL BANCO ES-
PAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA
Y EN LA LOTERÍA DE OTAZO, CARRETAS, 15

LA RIOJA

Mantas de Palencia

PRECIOS BARATÍSIMOS
CASA LABAD

TAURINAS

LA JORNADA PASADA

Los tres valientes, casi, casi, los tres mosqueteros del toreo, que el pasado domingo se lidiaron en Barcelona con los seis peñas que les soltó aquella empresa, tuvieron los tres el merecido premio a su voluntad y valentía.

Pedrucho, Jaime Noaín y Carnicerito de Méjico lograron una tarde completa de triunfo, escuchando continuas ovaciones, que en esta ocasión no son obra de las transmisiones informativas, sino que están garantizadas con las revistas de la Prensa barcelonesa que unánimemente extremaron también su aplauso para ese terceto de toreros valientes y pundonorosos.

Jaime Noaín, para no perder la costumbre, cortó también orejas en esa corrida y salió de la plaza en hombros. Seguramente será Jaime el único torero que en todas las corridas que ha torreado esta temporada ha desorejado a alguno de sus enemigos, cuando no a los dos, y eso que esos enemigos han sido del máximo respeto.

Es fácil que este triunfo le proporcione aún alguna otra corrida en la capital de Cataluña, por cuanto "se dice" que "la limpieza de corrales" de aquella plaza no ha terminado, y quedan todavía algunos pajarracos de "se dice" que "la limpieza de corrales".

En corridas de toros no dió más de sí la pasada jornada dominguera. No dió más en las plazas españolas.

En cambio ya han comenzado las corridas por las plazas americanas. Y que han llegado los primeros cables con "exceso de peso" por las orejas, rabos, ovaciones, etc., que han transportado para conocimiento de la afición española. Para conocimiento, bien; pero de eso a que lo creamos...

Ha sido en Caracas donde han empezado a actuar los diestros "emigrados". Y fueron estos Pepe Amorós y "Madriñeño", que en unión del indigena Julio Mendoza, despacharon seis toros de Mondongo, que, según dicen, salieron buenos.

De Julio Mendoza no dicen los "cabales" otra cosa sino que estuvo bien. De Pepe Amorós y "Madriñeño" no quieren saber nada. Imagínese un despacho todo lo elogioso que quieren y de seguro que aún se quedarán cortos.

En esta clase de noticias los tiempos no cambian.

MANOLITO BIENVENIDA

El quinto lugar ocupa Manolito Bienvenida en la lista de matadores actuales en la actual temporada taurina. De seguro que hubiera ganado algunos puestos y quien sabe si no hubiera sido para él la cabecera de dicha lista, de no haber tenido tan trágicas notas el principio de la temporada para el primogénito del Papa Negro.

Apenas "echó a torear" Manolito, allá a principios de marzo, hubo de suspender sus actuaciones por el asesinato de que fué víctima su hermano Rafael. Y para colmo de males, cuando llevaba ocho corridas torreadas, sufrió en Madrid el 27 de abril la gravísima cogida que le puso en peligro de muerte y le tuvo alejado de los ruedos casi un par de meses.

A pesar de ello, el mayor de los Bienvenidas ha despachado 45 corridas, y aunque su campaña, sobre todo después de la cogida, presentó a este torero en un plano bastante inferior al que tenía antes de su perenne, Manolito Bienvenida ha tenido tardes de éxito completo, especialmente en los "mano a mano" con su hermano Pepe.

En general la temporada de Manolo ha sido poco satisfactoria en aplausos, si bien ha tenido la suerte de dejar bien preparada la venidera, con el éxito resonante que logró en Madrid a mediados de octubre.

La lista de las corridas de Manolo Bienvenida es la siguiente:
Marzo.—5, Málaga.
Abril.—2 y 9, Barcelona; 18, 19 y 20, Sevilla; 23, Murcia; 27, Madrid.
Junio.—18, Granada; 25, Badajoz; 29, Alicante.
Julio.—2, Palma de Mallorca; 9 y 16, Barcelona; 23, 24 y 25, Valencia; 26, Tudela; 30, Barcelona.
Agosto.—6, Viloria; 7, Coruña; 13, 15 y 20, San Sebastián; 27, Barcelona.
Septiembre.—3, Mérida; 5, Calahorra; 10, San Sebastián; 12, Tomelloso; 17, 18 y 19, Valladolid; 21, Logroño; 23, Tarragona; 24, Lorca; 25, Barcelona; 29, Hellín; 30, Ubeda.

Octubre.—3, Soria; 5, Lisboa; 8, Valencia; 12, Madrid; 14, Zaragoza; 15, Madrid; 16, Zaragoza.

Manolito Bienvenida, que tampoco ha sido de los que hicieron "asos" a estos o los otros toros, los ha lidiado a las siguientes ganaderías: Antonio Pérez, cuatro corridas; Graciliano Pérez Tabernero, Muruve, Samuel Hernández y Pablo Romero, 3; Saltillo, Cruz del Castillo, Marcial Lalandia, Miura, Villamaría y Argimiro Pérez Tabernero, 2; Conde de la Corte, Buendía, María Montalvo, Sotomayor, Bernardo de Quirós, Argimiro Pérez Tabernero, Julián Fernández, Encinas, Félix Gómez Galache, Juanito Coaleda, Cleare, Albaserrade, Domecq, Rincón, Torres y Arturo Sánchez, 1.

Manolito Bienvenida es también de los toreros españoles que van camino de América, donde actuará en unas mantas corridas, que le servirán para completar su temporada y desquitarse

de las peripecias consiguientes a su perenne de la plaza madrileña.

PARA QUIEN QUIERA ALGO DE EL

En atento E. L. M. nos ofrece don Manuel Mejías Raela, padre y apoderado de los matadores de toros Manolo y Pepe Bienvenida su nuevo domicilio en Madrid, Príncipe de Vergara, 3, a la vez que aprovecha gustoso esa ocasión para etc., etc.

Muy reconocidos a la atención que queda la dirección del padre y apoderado de los "Bienvenidas" para quien quiera algo de él.

MIGUELIYO

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 7

ADULTOS.— Hace unos días dieron comienzo las clases de adultos, y, según me dicen, este año es mayor la matrícula que otros, lo que prueba el deseo de aprender, ya que, desgraciadamente, la enseñanza en Najera ha estado abandonada y hoy tenemos un Magisterio digno de alabanzas por el mucho interés que pone en enseñar que es lo que hubiera hecho falta hace tiempo, ya que el abandono ha sido la causa de que los niños estén tan atrasados.

PETICION DE MANO.— Ha sido pedida la mano de la señorita Adeline Ojeda, hija de nuestro amigo el industrial don Pedro, para el americano Aurelio Hernández, habiéndose cruzado entre los novios los regalos de rigor.

La boda se celebrará en breve. Enhorabuena a los futuros esposos y familias.

VISITA DE CANDIDATOS.— El domingo estuvo visitando a sus camaradas el candidato socialista Orad de la Torre y ayer lo hizo el radical señor Eraso, el cual visitó a algunos amigos.

Se dice que en la próxima semana se celebrará en un teatro de esta un acto por la conjunción, en la que tomarán parte don Amós Salvador y los señores Barnés y Orad de la Torre.

VIAJEROS.— Después de haber pasado el verano con su familia y amigos, salió para la República Argentina don Ricardo Baños, y llegó del mismo punto don Bernardo Pasenal.

NOS ALEGAMOS.— Sabemos que el joven najerino Nemesio Hidalgo, hijo de nuestro amigo el industrial torero don Juan de Dios, ha sido ascendido a músico de segunda en el batallón de Montaña número 6, de guarnición en Barbasastro (Huesca).

LA SIEMBRA.— Siguen nuestros agricultores atacados en las labores de la sementera, la cual se está realizando en las mejores condiciones.

Ya no podemos esperar más que frío, habiéndose reanudado hoy el día mucho.—Ego Sum.

MATUTE, 6.

DEFUNCION.— El día 3 del actual falleció en esta localidad, a los 79 años de edad, doña Sebastiana Delgado.

A pesar de los solícitos cuidados de la ciencia y familiares, no ha podido vencerse la enfermedad que la ha llevado al sepulcro, contribuyendo a ello su edad avanzadísima.

Los actos luctuosos se han visto concurrir debidos a las muchas amistades de la extinta y de su familia.

MITIN POLITICO.— Como era de esperar, debido al período electoral en que nos hallamos, ayer por la tarde tuvo lugar en esta villa un mitin de propaganda electoral agraria.

Se celebró en el local que destinada a bañe posee don Manuel Jiménez, en la plaza de la República, el cual se llenó por completo de oyentes.

Los oradores eran los obreros de Logroño, don Julio Ozaeta y don Santiago González, los cuales, en el pequeño tiempo que duraron sus discursos cautivaron la atención del público, arrancando aplausos en varios de sus períodos.

Atacaron a los gobernantes hasta ahora y especialmente a los socialistas y a Manrua, por los desaciertos cometidos durante su gestión en el Gobierno, aconsejando se votase la candidatura agraria.

Con los oradores vinieron de Logroño don Antonio Blasco, con su señora, que repartieron entre el público multitud de hojas de propaganda electoral agraria.

VISITA POLITICA.— At anochecer de ayer, llegaron de Logroño a visitar a sus amigos, el culto abogado don Blas Reboiro, el prestigioso médico don José María López, y el fabricante de muebles, don Angel Pérez.

DE SOCIEDAD.— Han salido para Logroño, después de pasar el verano en ésta, don Antonio Blasco, con su señora, hijos y servidumbre.

Ha pasado unos días en ésta, el fabricante de harinas en Corera, don Manuel Murga.

Hemos saludado al joven Serafín Gómez, de regreso de Chile, donde ha pasado cinco años.

COMPANIA DE VARIETES.— Nos ha visitado una compañía de varietes, que con sus variados juguetes cómicos cautivó por las noches la atención del público.

LA RIOJA hace 25 años

Varios logroñeses salieron para San Sebastián con objeto de presenciar en el Frontón Jai-Alai Moderno, un partido de pelota a mano y a 22 tantos, entre Chiquito de Azcoitia y Cantabria, ganando éste por 7 tantos. Los logroñeses hicieron bastantes apuestas en favor del Chiquito.

Con objeto de hacer el replanteo e inmediatamente dar principio a las obras que constituirían el aprovechamiento hidráulico del Salto de agua en el río Ebro, y paraje denominado "Molino de Assa", llegó a esta capital el ingeniero don Luis Grasset, con todo el personal técnico de sus órdenes.

La potencia total del referido aprovechamiento se compondría de tres grupos turbina-alternador de 600 caballos de fuerza cada uno. Las obras incluso montaje de maquinaria, a cargo del ingeniero y autor del proyecto, don Santiago de Echeverría, estarían terminadas para el próximo mes de septiembre.

En Logroño se inscribieron en las listas electorales al objeto de hacer la designación de los jurados que habían de formar el tribunal industrial de esta partido, 20 patronos, 138 dependientes de comercio, 196 obreros católicos y 119 de otros centros, en total 412.

En el pabellón de la plaza de Abastos, se vendían las ostras verdes Marennes, a 0'80 pesetas la docena.

En Autol, en el Ayuntamiento se celebraron las subastas de arbitrios municipales, con el siguiente resultado: pesas y medidas en 2.440 pesetas, a don Miguel Martínez; fienos de los caminos en 165 pesetas, a don Raimundo Pérez, y la de puestos públicos en 216 pesetas, a don Cecilio Resa.

En Haro, fué pedida la mano de la señorita Heliodora Bengoa, para el comerciante de Bilbao, don Augusto García, fijándose la boda para los primeros días del próximo mes de enero.

ECOS DE CALAHORRA

7 noviembre

ACTO CELEBRADO EN EL CENTRO RADICAL SOCIALISTA.—CONFERENCIA DE DON CESAR LUIS.— A las diez de la noche del pasado sábado tuvo lugar el acto a que nos referimos, empezando el conferenciante, dedicando un saludo a la mujer.

Examina la situación política, defendiendo la segunda por el Gobierno del señor Azaña.

Trata ampliamente de las cuestiones de orden público, para sacar la consecuencia de que en los tiempos de la monarquía también había desórdenes, citando los asesinatos y fusilamientos de Seguí, Ferrer, Galán, García Hernández y otros y los desastres de Monte Arruit y Annual.

Explica la cuestión religiosa para sacar también la consecuencia de la tolerancia de la República en este asunto.

Examina el problema agrario, en cuya labor dice, no se ha empezado aún a legislar y del problema de la enseñanza, dice que el Gobierno Azaña ha procurado hacer la revolución para que los elementos pobres y escasos de recursos puedan igualarse con aquellos llamados ricos, es decir, que el Gobierno citado se ha preocupado grandemente de esto, con el fin de la igualdad de la enseñanza, creando infinidad de escuelas e Institutos.

Pasa después a tratar la labor del Ayuntamiento que preside y enumera las obras ejecutadas por el mismo, entre otras, la Escuela preparatoria del Instituto, internado de este Centro de enseñanza, Centro de Higiene Rural, Grupo escolar, pavimentación de varias calles, saneamiento de la mayoría de las que componen la ciudad y construcción de cerca de cinco kilómetros de aceras.

Trata de la Administración municipal, señalando con una memoria en la mano, que el Ayuntamiento actual, no ha aumentado para nada las cargas al contribuyente, sino al contrario, que las ha rebajado a los modestos vecinos, pero lo que sí ha sucedido, ha sido—continúa diciendo el conferenciante—que muchos señores que pertenecían a la Junta del Repartimiento, al discutir sus cuotas, en lugar de retirarse de la reunión, se quedaban para tomar parte en el debate que pudiera plantearse, consiguiendo con su presencia la rebaja en las cuotas que debían haber pagado.

Cita casos concretos y termina en este asunto diciendo que ellos propusieron una reforma en las cuotas, rogando a la Junta del Repartimiento que aceptase la reforma y viendo este organismo que era razonable, no dudó un momento en aceptarla y ésta es la causa de que algunos se quejen de que han sufrido aumento en las cargas como tales vecinos; pero es conveniente hacer esta manifestación con toda claridad, y es que muchos que no contribuían con arreglo a su situación, por ser los manganadores de este pueblo, ahora pagan lo que reglamentariamente les corresponde.

Habla de la política de administración municipal y culpa a los fingidos liberales y conservadores de la mala administración, agregando que es vergonzoso que en una ciudad como Calahorra, estuviera la administración desecha y sin datos suficientes

para justificar la festión que Ayuntamiento anteriores realizaron.

Habla también de su cariño al pueblo donde nació, diciendo también que todo entusiasmo y sacrificio que se haga por él es poco y esto contrasta, dice, con la conducta de otro hijo de Calahorra, cacique máximo y ex senador de la Rioja Baja, el que en cuarenta años de mandarín, no puede enseñar a su pueblo una obra, que sea recuerdo de su paso por los altos cargos que ha ostentado.

Termina defendiendo la candidatura Radical Socialista, Socialista y Acción Republicana.

El conferenciante fué muy aplaudido, tanto al final como en varios párrafos de su conferencia.

DEFUNCION.— En las primeras horas de la madrugada del pasado sábado, falleció víctima de la cruel enfermedad que poco a poco iba minando su vida, el sargento comandante del puesto de la Guardia civil de esta ciudad don Desiderio Alvarez, habiéndose verificado la conducción de su cadáver al Cementerio a las cuatro y media de la tarde de dicho día, acompañado de muchísimo público de todas las clases sociales, fuerza del puesto franca de servicio, presidiendo el duelo los familiares del difunto y capitán y alférez del benemérito Cuerpo, celebrándose ayer lunes, en la parroquia de San Andrés, los funerales en sufragio de su alma.

A su viuda, hijos y demás familia, renovámosle nuestro sentido pésame.

MITIN.— El domingo, a las diez de la mañana, en el Ideal Cinema, tuvo lugar el mitin organizado por la Confederación Nacional del Trabajo, habiendo asistido numeroso público de los diversos matices políticos, explicando los oradores las ventajas del comunismo libertario, atacando con dureza la labor de los Gobiernos, no sólo de la pasada monarquía, sino también de los del régimen actual, terminándose dentro del mayor orden.

AMONESTACIONES.— El domingo fueron leídas las primeras moniciones canónicas de la bellísima señorita María Mateo y del joven empleado en la Sursural del Banco Central de esta ciudad, Isidro Escribano.

Enhorabuena a los futuros contrayentes y respectivas familias.

A. GH

Notas militares

PRESENTACIONES.— Ante el comandante militar ha hecho su presentación el teniente de Infantería, don Manuel Palacios, en despedida para Zaragoza, acompañando recitutas.

AMETRALADORAS.— Por el Ministerio de la Guerra (Sección de Material), se ha dispuesto que los brocaes para salvar de las ametralladoras y fusiles ametralladores que cuentan los Cuerpos, sean entregados a los Parques de Artillería, en cuyos establecimientos causaron alta en su cuenta de efectos.

REGLAMENTOS.— Se aprueba con carácter provisional el Reglamento para los servicios de los establecimientos de Recría y Doma, cuya redacción fué encomendada a la junta nombrada por orden circular de 14 de noviembre de 1932.

CONDUCTORES AUTOMOVILISTAS.— Examinados por la escuela de automovilistas del Ejército, para conductores, extendiéndose la correspondiente a nombre de clases y soldados del Ejército.

GUARDIAS DE HONOR.— En los puntos donde reñía S. E. el señor Presidente de la República, no se presentará guardia de honor a ninguna autoridad militar, ni por el cargo ni por la jerarquía.

En donde no reside S. E. el señor Presidente de la República, las guardias de honor a las diversas autoridades militares, siempre que estén alojadas en edificio militar, serán las siguientes:

Al ministro de la Guerra, una Sección al mando de un oficial.

Al general en jefe de un Ejército en campaña, una Sección al mando de oficial.

Generales inspectores del Ejército y jefe del Estado Mayor Central, una guardia de 20 hombres con corneta o tambor, al mando de suboficial.

Generales de división con mando de división, una guardia de 15 hombres, con corneta o tambor, al mando de suboficial.

Generales de brigada con mando, una guardia compuesta de un cabo y seis soldados.

HONORES MILITARES.— Visto el escrito del general de la octava división orgánica interesando se determine si el "Viva la República" que la circular de 30 de abril de 1931 (C. L. número 216) dispuso sustituyera a los antiguos "vivas" lanzados por las tropas en los desfiles, han de darse solamente cuando estos desfiles se vean referidos al jefe del Estado; si bien de las disposiciones que se tratan de la materia se deduce que solamente ante la máxima personalidad de la nación han de emitirse no es menos cierto que hoy otros momentos, en que por la trascendencia y grandeza de ciertos actos militares parece indicado que se exteriorice con esta manifestación el entusiasmo por el régimen.

Tales son los de prestación de fidelidad a las Banderas, la fiesta militar que se celebra con motivo del "día

del Ejército" y los de despedida del soldado.

En su consecuencia, el Ministerio de la Guerra ha tenido a bien disponer que en los desfiles de tropas ante S. E. el señor Presidente de la República y en los que tengan lugar con motivo de la "fiesta de Ejército", promesa a la Bandera y despedida del soldado, se dará el "Viva a la República" por los jefes u oficiales que manden las diversas unidades, siendo contestado por la tropa.

UNA GRAN OBRA SOCIAL

En Laguardia va a construirse el mejor Sanatorio de Europa

UN PROYECTO IMPORTANTISIMO QUE VA A SER REALIZADO INMEDIATAMENTE. — LO QUE SE VA A REALIZAR EN LAGUARDIA. — ENORMES BENEFICIOS.

Anoche llegó a Logroño un estimado amigo nuestro, un periodista de toda la vida, que ha complicado la suya con unos grandes proyectos industriales.

Se trata de Alfredo R. Antigüedad, redactor-jefe de "El Pueblo Vasco", de San Sebastián, lanzado al mundo de los negocios con el mismo ímpetu y arrojo con que ha sabido dar vigor a su obra periodística.

Sabíamos que Antigüedad llevaba entre manos una empresa de gran envergadura que afecta en mucho a la Rioja. Y al hallarse anoche, casualmente, en Logroño surgió la pregunta inevitable en el periodista curioso:

— ¿Qué es eso que estás realizando en Laguardia?

Y Antigüedad, estrechado a preguntas, nos ha referido todos los detalles del proyecto a que está dando cima.

— Pues mira—nos relata—; en Laguardia se va a construir el mejor Sanatorio Antituberculoso del mundo. Un gran edificio con cuatro pisos y 21 habitaciones en cada uno. Todas ellas, las 84, estarán orientadas al Sur. Tendrán galería individual para la cura de reposo, una habitación y cuarto de baño.

Las comodidades, todas. Teléfono, radio, señales luminosas, calefacción, refrigeración, reloj eléctrico, etc., etc.

El día 14 de este mes, según se anuncia hoy, martes, día 7, en el "Boletín Oficial" de Alava, se saca a subasta la construcción de la carretera. En el plazo de cuatro meses estará construida y al día siguiente se empieza a levantar el edificio del Sanatorio. El sábado entero en el Ayuntamiento una fianza de 25.000 pesetas, y a primero de mes empieza a construir el cercado y a plantar 2.500 árboles de hoja caduca y 5.000 pinos y eucaliptus.

La crisis obrera, en Laguardia, queda totalmente resuelta y las obras ya no tienen que tropezar con obstáculo alguno.

— ¿Cuánto importa la obra?—le preguntamos.

— Está calculada en 1.200.000 pesetas; pero calculo que ha de pasar del millón y medio.

— ¿Qué cargo tienes en la empresa?

— Yo soy el gerente de la misma. El presidente del Consejo de Administración es el doctor don Emilio Alvarez de la Torre, que es el alma y vida de la obra. Yo llevo la parte material. Ver arquitectos, contratistas, entidades oficiales, etc.

Estoy contento. Los beneficios que ha de reportar a Laguardia, a toda la zona de la Rioja Alavesa, son enormes. Siento verdadero orgullo de haber podido dar cima al fin del principio de esta gran empresa.

Y Alfredo R. Antigüedad, todo optimismo, habla con calor y entusiasmo de esta gran obra en la que ha sabido vencer tantas dificultades a fuerza de entusiasmo.—X. Z.

Distrito de Logroño

ENTRENA, 7.

FIESTA ESCOLAR.— Con gran solemnidad, se ha celebrado la inauguración de la Cantina Escolar, en las escuelas nacionales de esta villa.

A la una se celebró una comida, en la que participaron, además de los niños que diariamente asistirán a ella, numerosos compañeros de escuela, presidiendo el Ayuntamiento, Consejo Local y demás autoridades.

Desde estas líneas ruego a todos los vecinos contribuyan con metálico y especies para que la Cantina tenga vida próspera.

A servir a la Patria han ido a Burgos y Zaragoza, respectivamente, los simpáticos mozos, Angel Martínez y Jenaro González, y una vez cumplidos sus deberes militares regresaron Ezequiel García, Antonio Narro y Román Casado.

NACIMIENTOS.— Con toda felicidad ha dado a luz una niña la esposa de nuestro convecino don Bonifacio Hornos.

Igualmente ha alumbrado una niña, primer fruto de su matrimonio, doña Alejandrina de la Plaza, esposa de nuestro médico don Isidoro Nevares.

Reciban ambas familias mi enhorabuena.

DE CAMEROS

TORRECILLA, 6.

Con motivo de la festividad de Todos los Santos, se celebraron en los templos solemnes funciones religiosas, asistiendo bastantes feligreses. También el cementerio fué muy concurrido, ya que es tradicional costumbre en dicho día, como tributo a la memoria de los seres queridos que la insaciable "Parca" nos arrebató de nuestro lado, ir a depositar en sus eternos lechos el recuerdo de una lágrima que nos alivia del dolor que jamás se apartará de nuestro corazón.

CONTRASTES.— El Círculo Agrario quiso festejar el día celebrando en un espacioso salón un animado baile, después de una charla de propaganda electoral a cargo de don Angeles Gil Albarillos, aspirante a ocupar un escaño en la más alta Cámara.

MUNICIPALERIAS.— El sábado, como de costumbre, celebró el Ayuntamiento sesión ordinaria bajo la presidencia del alcalde, don Manuel Pascual, con la asistencia completa de los ediles que integran la Corporación.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se entró en el orden del día, quedando nombrado concejal de semana el señor Marco.

El alcalde da cuenta de un oficio de doña Pilar Nájera en contestación de otro del Ayuntamiento, por el que se le notificaba el tiempo que pensaba tomarse para el arreo de una casa de su propiedad, situada en la calle de San Juan, verifique el arreo y quite el pilar levantado en la vía pública y que hoy día sirve de estopa para que la fachada de la casa no se vaya abajo. Igualmente se acordó comunicar a don Francisco Castells para que en el plazo de ocho días ponga en condiciones de seguridad un edificio ruinoso que dicho señor posee en el Puente de Campillo y que hace tiempo fué denunciado, sin que hasta la fecha se haya cumplido el acuerdo municipal.

La Comisión de Obras Públicas informa así mismo del estado en que se hallan las casas situadas en la calle de la Condessa Terrealza, propiedad de don Daniel Ruiz y doña Victoria Vaqueiro; respecto a la primera se acordó notificar a la Jefatura de Obras Públicas el peligro que ofrece, toda vez que la parte ruinosas da a terrenos de la carretera, y a doña Victoria rogarse arregle la suya en el plazo máximo de dos meses por el peligro que ofrece para los vecinos. También informa la citada comisión de la necesidad de arreo de la fuente de Barruelo y la Plaza de la Iglesia, pues la segunda, a causa de la toma que se ha hecho para abastecer el Hospital ha merma considerablemente su caudal y hoy día es insuficiente para las necesidades del vecindario de aquel barrio. No se pudo acordar nada, hasta no tener el presupuesto de lo que puedan costar los arreglos.

Se acordó nombrar dos letrados, uno de ellos don Basilio Villacañas, registrador de la Propiedad, para que emitan informe respecto a los trámites a seguir para obligar a don Celestino Córdoba a abandonar el inmueble que ocupa en terrenos del Municipio.

El concejal señor Marco ruega se gratifique al guarda de la Sociedad de Cazadores, Caudío Martínez, que durante unos meses ha prestado sus servicios gratuitamente como guarda municipal.

El concejal señor Ariznavarreta pregunta en qué condiciones se han cedido los terrenos del pueblo que ocupa hoy la carretera del proyectado Sanatorio de Rivabellosa. Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

— Hoy, lunes, han marchado a incorporarse a los Cuerpos a que han sido destinados, los reclutas Agustín Gutiérrez, Alejandro Martínez, el primero a la Comandancia de Intendencia, y el otro al regimiento de Artillería, ambos de guarnición en Burgos. Han sido despedidos por innumerables amigos y familiares, que les desean mucha suerte y pronta vuelta.

MURO, 6.

Debido a mi delicado estado de salud durante una temporada, ha sido tan grande mi silencio que hoy, que ya me encuentro un tanto mejorado, tomo la pluma para dar unas cuantas noticias.

— Con toda felicidad han terminado los labradores las faenas de sementeras para el futuro año. Igualmente se han ultimado los trabajos de reparación de la carretera y de los principales de otra obra que, en breve, se llevará a cabo.

No digo más sobre esto por estar poco informado; más adelante será más explicativo.

DEL TIEMPO.— Llevamos unos días que hace un frío grande; es decir, como si estariáramos en lo más riguroso del invierno. Tanto es así que ya se han puesto el manto blanco las alturas, llegando la nieve hasta el poblado. Así que hace un frío que nos hace estar cerca de los tisonos o del brasero.

NECROLOGIA.— Tres rápida enfermedad, dejó de existir nuestra estimada convecina doña Catalina García Bermejo, viuda de Matute. A sus aflijidos hijos, don Gregorio, doña María y doña Eulogia Matute, los acompañamos en su dolor por tan irreparable pérdida.

La señora Catalina era estimada de cuantas personas sostuvieron trato social con ella durante su vida profesional.

Descanse en paz.—P. Bañón.